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Introduccion

1 libro que aqui se presenta tiene como propésito principal familiarizar al estudiante con el material y
los procedimientos mas elementales de la l6gica. Constituye, en ese sentido, una introduccién a ésta, tan
elemental como el rigor y los objetivos mismos de precisiéon que la materia lo permiten.

Se ha tenido la intencién de ofrecer con ello un texto que pueda ser estudiado enteramente por cualquier
lector atento, con la suficiente paciencia como para hacer algunos de los ejercicios de que cada lecciéon
va acompafiada. Por esta razdn, tanto el profesor como el estudiante encontrardn en él un instrumento
adecuado para adentrarse en estos temas.

Al compilarlo se ha considerado al principiante, en el sentido mas estricto del término. En otras palabras:
no se da por supuesta otra cosa que un manejo correcto del lenguaje y una normal competencia lingiiistica.
Por esta razon, se asegura que este trabajo puede constituir un libro de texto adecuado, para un curso de
introduccion a la Logica o Logica Simboélica.

El profesor encontrara aqui una guia seria y accesible para la imparticiéon de distintos temas basicos o, por
lo menos, sugerencias que podrian apoyar y complementar considerablemente la presentaciéon que haya
elegido. Por su parte, el estudiante hallard en él una presentacidn breve, precisa y, a este nivel, completa
de los diversos temas, acompaifiada, en cada caso, de ejemplos cuidadosamente seleccionados, teniendo,
ademas, con los ejercicios propuestos, la posibilidad de comprobar constantemente sus avances.

El enfoque gradual del libro concede amplio espacio a las relaciones entre la argumentacion y el lenguaje.
La experiencia como profesora de légica, me permite hacer la conexién en lo relativo entre el sentido que
pueda tener una introduccion de simbolos y, en general, de lenguaje formal, por una parte, y la evaluacién
y el manejo de argumentos en el lenguaje ordinario (o en el lenguaje poco menos que natural de muchas de
las disciplinas).

Antes de dar inicio al desarrollo de los temas del curso, y en general, para toda actividad, es importante
que nos interroguemos por el origen y propoésito de dicho conocimiento, ;Qué problemas buscé resolver
el hombre mediante dicho conocimiento? ;Qué preguntas vamos a contestar con el aprendizaje del curso?
;Qué competencias se espera que el estudiante desarrolle? ;Por qué se consideran importantes estas
competencias? ;Por qué, siendo yo un estudiante de bachillerato, debo tomar el curso de Légica Simbolica?
Entre las competencias que debe tener un estudiante, se destaca su capacidad para construir razonamientos
deductivos e inductivos, tal que le permitan verificar hipdtesis asi como generar nuevas, una competencia
necesaria, no sélo paralainvestigacion cientifica, sino necesaria para actividades como proponer argumentos
validos en un ensayo o para debatir ideas.

Se considera que la légica matematica acompafiada de las competencias lingiiisticas permite plantear
las mejores soluciones a diferentes tipos de problemas. Al punto que son estas las competencias que son
evaluadas por los centros educativos, para determinar el acceso a programas de educacion superior.
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La competencia légico matematica no hace referencia exclusiva a operaciones con representaciones
simbdlicas y ejercicios complejos. En este curso se aprendera como en nuestro lenguaje cotidiano hacemos
uso de los razonamientos légicos deductivos e inductivos, siguiendo unas estructuras basicas que nos
permiten afirmar que un razonamiento es o no valido.

Ya Platon en la Republica nos propone que antes del estudio de una ciencia social como lo es la filosofia era
necesaria la preparacion de la mente por medio del estudio de la geometria euclidiana, en la cual el discipulo
debia entrenarse haciendo demostraciones de teoremas de la geometria, demostraciones que so6lo se logran
siguiendo una secuencia logica de pasos ordenados.

Hoy, muchas instituciones educativas exigen a sus aspirantes a cualquier programa académico, presentar
pruebas de admision que pretenden evaluar las competencias tanto lingiiisticas como l6gico matematicas.
Mediante estas evaluaciones, las instituciones pretenden elegir entre todos sus aspirantes a aquellos que
se encuentren mas preparados para aprender. Esto es para comprender y elaborar razonamientos logicos
deductivos e inductivos cada vez mas complejos.

En este sentido, el curso de Logica Simbolica es importante para mejorar en la interpretacion y construccion
de razonamientos légicos presentes tanto en el lenguaje cotidiano como en todas las areas especializadas
del conocimiento.

La intencion es que el estudiante pueda aprender este curso por si mismo. En el curso de légica simbélica,
analizaremos diferentes expresiones, que nos permitiran aclarar la comprensién de las relaciones entre los
conectivos logicos usados en el lenguaje natural, partiendo para ello de una representacion grafica, a la par
desarrollaremos las destrezas 16gico matematicas, dando solucién a problemas como éste:

“De acuerdo con una encuesta virtual realizada a cincuenta estudiantes del Instituto Central Vicente
Cdceres, los amantes de la miisica de Juanes son 15; mientras que los que tinicamente gustan de la miisica
de Shakira son 20, ;Cudntos son fandticos de los dos artistas si 10 de los encuestados, entre los 25 que no
son fandticos de Shakira, afirman ser fandticos de Juanes?”

Comprenderemos como trabajan los conectivos 1dgicos que usamos diariamente en nuestro leguaje y que
pocas veces nos detenemos a analizar y a comprender, por ejemplo, nuestro amigo “Boole afirma que cuando
gane su equipo predilecto hara fiesta”, pasado un tiempo encontramos que Boole esta festejando pero que
su equipo predilecto ha perdido ;Se esta contradiciendo el amigo Boole con su afirmacidn inicial?, En este
curso descubriremos y analizaremos el conectivo l6gico que ha usado Boole en su afirmacion para concluir
sobre este asunto.

Identificar los conectivos l6gicos, las premisas y comprender su funcidn en el lenguaje nos permitira disefiar
frases cada vez mas complejas sin que se pierda la coherencia en la construcciéon gramatical.

Posteriormente aprenderemos ha simplificar expresiones descifrar usando el lenguaje natural, para ello
utilizaremos leyes expresadas por medio de simbolos. Por ejemplo, al expresar en lenguaje natural que "es
falso que Agusto no miente"; por medio de la l6gica aprendemos a llegar a la simplificacidn: "Agusto miente"
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mediante el Algebra de Boole, utilizando leyes logicas basicas que nos permiten validar la simplificaciéon
hecha con un argumento mas alla de la simple intuicién.

Gracias al desarrollo informatico un estudiante de psicologia, puede implementar una funcién légica en
una hoja de calculo como Excel, que le permita obtener en segundos el resultado de la aplicacion de un Test
psicolégico a una poblacidn. En general, gracias a los principios basicos de la l6gica se pueden implementar
funciones de aplicacién en todas las areas del conocimiento.

Otra interesante aplicaciéon de la légica es en el proceso de validar nuestros argumentos. Por ejemplo,
analicemos que puede concluirse de la siguiente afirmacion: “si llueve hace frio”, posteriormente “ocurre
que hace frio”, ;es entonces correcto concluir que llueve?, Por medio de la logica transformaremos esta
expresion en lenguaje simbélico que posteriormente podremos analizar por medio de una tabla de verdad
y descubrir en qué caso especifico la conclusion puede no derivarse de sus premisas.

En el mundo de la argumentaciéon siempre estamos utilizando unos principios légicos basicos que
estudiaremos en el curso de Logica Simbdlica, permitiéndonos mejorar en la construccion de argumentos
mas fuertes, basados en los cimientos de la misma.
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LECCION 1:
Fundamentacion de la Ldgica

Clase 1
Sub Competencias:

e Reconocer los personajes de la historia que aportaron a
la logica.

e Realizar la clasificacién de la logica.

e Reconocer el propoésito de la logica.

e Determinar la diferencia entre lenguaje natural y
artificial.

C ondcete a ti mismo” (“gnosei seauton”) es la frase que aparecia en
el santuario del Dios Olimpico Apolo y que se atribuye a Tales de
Mileto (639 a.c), quien es considerado como el primer representante
de la filosofia occidental: tanto, asi como para reconocérsele como el
iniciador de la indagacion racional sobre el universo, a Tales de Mileto
se atribuye plantear explicaciones de la naturaleza sin hacer referencia
a lo sobrenatural.

Esasi,comolosprecursoresdelafilosofia, llamadoslos «presocrdticos»,
representaron una innovacién en el pensamiento, al tratar de explicar
las cosas por si mismas.

En el periodo Socratico, los fil6sofos pasaran de preocuparse por
los temas de la naturaleza a ocuparse en el hombre. En este periodo
aparecen los sofistas, quienes profundizan en el “arte de discutir”’, a
ellos debemos lo que en lalogica se denomina un sofismo, argumentos
que parecen validos pero que realmente no lo son.

Originalmente logos significa palabra o discurso, por lo que en un
principio se defini6 la légica como la rama de la gramatica que se
ocupaba de ciertas formas de lenguaje.

La Iégica se puede clasificar
como:

1. Légica tradicional o no formal
2. Légica simbdlica o formal

En la légica no formal o 16gica
tradicional se considera la
destreza, para interpretary
distinguir un razonamiento
correcto de un razonamiento
incorrecto, como un producto de
la experiencia humana obtenida
en la relacién con el mundo
circundante. En palabras de
Galindo (1999), se consideran
los procesos psicobioldgicos del
pensamiento légico.




Como la palabra es la expresién, o manifestaciéon del pensamiento
y el pensamiento racional es la base de la filosofia, puede decirse
en general, que la légica es la ciencia del pensamiento racional; es
importante aclarar que la légica no se ocupa del contenido de los
pensamientos sino de la manera o forma de los pensamientos.

En respuesta a la necesidad de construir argumentos, para defender
o refutar pensamientos de los demas, Aristoteles, considerado por
los griegos, “El padre de la l6gica”, creo métodos sistematicos para
analizar y evaluar dichos argumentos, para lo cual desarroll6 la l6gica
proposicional estableciendo procedimientos para determinar la
verdad o falsedad de proposiciones compuestas.

El gran matematico Gottfried Leibniz en 1646 fue el primero en intentar
reformar la légica clasica, planteando que la dependencia logica entre
proposiciones es demostrada reduciendo argumentos complejos en
simples, para lo cual propuso representar el conocimiento, en una
forma que pudiera ser usado por un razonamiento mecanico y a éste
esquema (légica simbélica) lo llamoé una caracteristica universal.

El proceso de la ldgica continud en el siglo XIX. En 1847 el matematico
inglés George Boole en compafiia de Augustus de Morgan hizo notar
el parentesco entre las operaciones logicas con las matematicas, pues
a partir de los operadores aritméticos de adicién, multiplicacién y
sustraccion crearon los operadores légicos equivalentes de union,
intersecciéon y negacion; ademds formularon los principios del
razonamiento simbolico y el andlisis l6gico. A Boole se le atribuye
la invencidén de las tablas de verdad para comprobar la veracidad de
proposiciones compuestas.

Por su origen y desarrollo natural, han sido reconocidos dos tipos
basicos de lenguajes: los lenguajes naturales y los lenguajes formales
o artificiales.

La légica como ciencia constituye

la l6gica formal o simbdlica, la

cual se encarga de investigar,
desarrollary establecer los principios
fundamentales que siguen la validez
de la inferencia; es considerada como
uno de los sistemas mediante el cual

se llega a formas puras y rigurosas.

En el pensamiento simbdlico, las
palabras se manipulan, segtin las
reglas establecidas, como si fueran
simples signos sin preocuparse por su
sentido.

De alli, que afirmemos que la
16gica se ocupa de la forma de los
pensamientos y no de su contenido.




Lenguajes naturales y artificiales

Podemos considerar el lenguaje como un sistema de signos que
expresan ideas y que se utiliza para establecer comunicacion. El
hombre se comunica y participa de este proceso mediante el lenguaje
natural humano; sin lenguaje, o con un lenguaje rudimentario, el
hombre estaria limitado socialmente.

El lenguaje natural nace de una organizaciéon espontanea de las
capacidades lingiiisticas de una comunidad, y se encuentra dotado de
gran cantidad de signos, sobresaliendo las vocales; mientras que el
lenguaje artificial se genera cuando una o mas personas deciden usar
signos especiales, para obtener mejor comunicacion, estableciendo
reglas que faciliten la operatividad entre los signos; por ejemplo, el
lenguaje de la matematica, de la fisica, quimica y de otras ciencias.

Este tipo de lenguaje posee gran cantidad de signos y nace de la
exigencia de conservar informaciéon por lo que se le conoce como
formas de comunicacién, que pueden ser escritas por medio de iconos,
o lenguajes analdgicos y digitales.

X
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“Amigo estudiante, recuerda que la motivacidn es una de las tres

condiciones para lograr un aprendizaje significativo”, conteste las
preguntas siguientes:

Ejercicio 1

1. ;Coémo se puede definir la 16gica?

2. ;Elabore unresumen sintético de la historia de lalégica?

3. Mediante un cuadro sinéptico, clasifique la ldgica con
sus caracteristicas fundamentales.

Lenguaje Natural

Sécrates. Detalle de La escuela
de Atenas - Fresco de Raffaello
Sanzio (1511). Tomado de Légica
Matemadtica, Georffrey Acevedo
Gonzdlez

Lenguaje Artificial

Pitdgoras (582 a.c).. Detalle. La
escuela de Atenas - fresco de Raffaello
Sanzio (1511). Tomado de Légica
Matemadtica, Georffrey Acevedo
Gonzdlez

N

Teorema de Pitdgoras

h?*=a*+b?




Lenguaje artificial
Clase 2 guy 4

Sub Competencias:

e Realizar la clasificacién de la légica.

e Reconocer el propoésito de la logica.

¢ Determinar la diferencia entre lenguaje natural y
artificial.

Logica y Linguistica

Por su origen y desarrollo natural, han sido reconocidos dos tipos
basicos de lenguajes: los lenguajes naturales y los lenguajes formales
o artificiales.

Los lenguajes naturales no se establecieron a través de ninguna teoria,
entre ellos estan el espafiol, el francés, el inglés, etc. Las teorias y
gramaticas de lenguajes naturales, fueron establecidas a posteriori, es
decir después de que el lenguaje ya habia madurado.

Euclides. Padre de la Geometria.
Detalle. La escuela de Atenas - fresco
de Raffaello Sanzio (1511).

Los lenguajes formales como las matematicas y la l6gica, fueron
g1y y g Tomado de Légica Matemdtica

desarrollados, generalmente, a partir del establecimiento de una
teoria, la cual da las bases para que a través de dichos lenguajes se
pueda desarrollar la misma teoria.

Georffrey Acevedo Gonzdlez

H

Los lenguajes naturales y formales tienen puntos en comun, en
principio, se tiene la existencia de un conjunto finito llamado alfabeto, G K
el cual estd constituido de simbolos simples llamados comtinmente
letras. Enloslenguajes naturales se tienen como ejemplos los alfabetos:
latino, griego y arabe-persa, entre otros. En los formales como la ldgica B C
se tiene el 1éxico del calculo proposicional y de predicados.

D L E

Teorema de Pitdgoras




En los sistemas formales los enunciados del lenguaje consisten en
una lista de simbolos, (l6gicos o matematicos) sujetos a diversas
interpretaciones. En un lenguaje formal, las palabras y las oraciones
estan perfectamente definidas, una palabra mantiene el mismo
significado prescindiendo del contexto o de su uso.

Los lenguajes formales son, por esto, necesariamente exentos de
cualquier componente semantico fuera de sus operadores y relaciones,
y es gracias a esta ausencia de significado especial, que los lenguajes
formales pueden ser usados para modelar una teoria de la ingenieria
de sistemas, mecdanica, eléctrica, entre otras.

La funcién del signo consiste en comunicar ideas por medio de
mensajes, estos signos pueden ser naturales: el humo (significa fuego),
las nubes (indicio de lluvia); o artificiales (simbolos): bandera, escudo;
o0 analégicos (icénicos): fotografias, esquemas, etc.

El signo es el vehiculo de toda comunicacién y pensamiento. Sus
caracteristicas estan determinadas por el lugar que el signo ocupa en
el sistema y por sus relaciones con los demas signos de dicho sistema.
La funcién esencial de los cédigos es evitar toda confusion entre el
signo y el mensaje.

Si los signos se encuentran en una
relacion I6gica de exclusion, de
inclusién o de interseccién, se pueden

presentar tres tipos de codigos:

Exclusioén:

B
A
C
Inclusioén:
A
B

Interseccion:

A B
C

El emisor debe codificar el mensaje de
tal forma que cuando el receptor reciba
el mensaje y lo decodifique pueda
reconstruir su sentido a partir de los
signos y de las relaciones existentes
entre ellos.




Resumen

La logica se clasifica en:

¢ Tradicional o no formal: son los procesos psicobioldgicos
del pensamiento ldgico y métodos de inferencia, que permiten
interpretar y distinguir el razonamiento correcto del incorrecto,
mediante la experiencia humana, ya sea por el conocimiento o por
la observacion de su entorno.

¢ Formal o simbdlica: es la encargada de investigar, desarrollar
y establecer reglas de inferencia, que conducen a formas puras
y rigurosas de pensamiento. La légica simboélica, manipula las
palabras como signos, sin tener en cuenta su sentido.

La logica pretende que sus razonamientos se caractericen por:

¢ Precision: mediante el uso de signos.

e (laridad: en la medida que el usuario se familiariza con
los elementos basicos de un argumento légico en su forma
(representacién simbolica) y su significado.

e Generalidad: mediante el lenguaje simbdlico artificial, el usuario,
por una parte simplifica argumentos légicos complicados y por

otra parte, establece reglas que le permiten generalizar conceptos
e incrementar la fiabilidad con que se aplica el conocimiento.

%
X

Conteste las siguientes preguntas:

Ejercicio 2

;Que es lenguaje natural?

;Qué es lenguaje artificial?

;Que tienen en comun el lenguaje natural y artificial?
;Que son los signos y cudl es su funcién?

=W e

Lenguaje:

Sistema de signos que expresan
ideas y se utilizan para establecer
comunicacion.

Lenguaje natural:
Nace de las capacidades lingiiisticas
de una comunidad. .

Lenguaje artificial:
Es aquel que utiliza signos para
obtener una comunicacién mds

precisa y clara.

10
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LECCION 1:

Clase 1
Sub Competencias:

propone.

Proposiciones Logicas

e “4 esun numero impar”
¢ “El elefante es un ave”
e “Los perros ladran”

falso.

Ejemplo 1

Proposiciones
: “Las rosas tienen espina”
: “La gallina ponen huevos”
: “Espafa es un continente”
: “La ballena es un pez”
: “2 es un numero primo”
: “Hermosa tarde”

QL T oo

e “Honduras esta en América”

Proposiciones Simples y Compuestas

e Definir proposiciones simples.

e Identificar proposiciones simples y compuestas.

e Construir proposiciones simples y compuestas
reconociendo el valor de verdad.

¢ Entender el verdadero significado de cada oracién que se

A menudo se nos presentan frases como:

En nuestro diario vivir se le conocen como oraciones o enunciados, en
matematica se le llama proposiciones Iégicas.

Proposicion Logica: es un enunciado que se califica como falso o
verdadero pero no ambos a la vez.

Valor de Verdad: llamaremos valor verdadero o de verdad de una

proposicion a su veracidad o falsedad. El valor de verdad de una
proposicion verdadera es verdad y el de una proposicion falsa es

Encontrar el valor de verdad de las propoicones si lo son...

Valor de verdad
verdadero (v)
verdadero (v)
falso (f)
falso (f)
verdadero (V)

No es proposicion logica

La légica se ocupa del razonamiento
a partir de las premisas las cuales son
proposiciones que dan la pauta para el
proceso deductivo en inductivo

La légica es un método de
razonamiento que no acepta
conclusiones erroneas.

Inferir es un proceso de unir ideas
para llegar a conclusiones verdaderas a
partir de proposiciones verdaderas

Las proposiciones se indican por medio
de una letra mintscula, p, q, r... dos
puntosy la proposicion propiamente
dicha.

Los elementos fundamentales de

la 16gica son las proposiciones. Por
ello, las oraciones que no son falsas

ni verdaderas, las que son falsas y
verdaderas al mismo tiempo, o las que
demuestran algtin tipo de imprecision
(carecen de sentido), no son objeto de
estudio de la Iégica. Los enunciados

a, b, ¢, dy p pueden tomar un valor

de falso o verdadero, por lo tanto, son

proposiciones vdlidas.

q no es una proposicion vdlida ya
que no pueden tomar un valor de
falso o verdadero, es algo incierto.

12




Oraciones que no son proposiciones
1. Lava el auto, por favor.

2. Hola, ;como estas?
3. jApurate!
4. La conceptualizacién cambia lo absurdo en azul.
5 xX+5=09.
6. jMafiana se acabara el mundo!
.. %
Ejercicio 1 6\%

Establece si los siguientes enunciados son proposiciones
légicas y si lo son establece su valor de verdad.
p.- México se encuentra en Europa ()

g 15—6=9( )

r. 2x—3>7( )

s. Los precios de los teléfonos celulares bajaran a fin de
afio ()

t. Hola ;como estas? ()

u. jComete esa fruta! ()

Ejemplo 2 [é‘}

Establece el valor de verdad de cada proposicion de las
siguientes proposicones simples:

p. “Elcieloesazul” ( )

g. “2 esunnumero impar” ( )

Nomenclatura de py ¢q

Proposiciones Compuestas

También denominadas moleculares, son aquellas que estan formadas
por dos 0 mas proposiciones simples unidas por los operadores logicos.

Ejemplo 3 [é}

Son ejemplos de proposicones compuestas las siguientes:

a. “Fui al banco, pero el banco estaba cerrado”

b. “Los lectores de este libro son jovenes o universitarios”

c. “Si el miércoles préoximo me saco la loteria entonces te
regalaré un auto”

d. “8esunnumero pary 5 es nimero primo”
“Siunvolcan estd en El Salvador entonces esta en América”

f. “8 es un nimero par siy solo si es divisible por 2”

Las primeras cuatro oraciones

no son proposiciones porque no

se puede establecer su valor de
verdad. Generalmente las oraciones
imperativas, exclamativas e

interrogativas no son proposiciones.

El quinto enunciado no es una
proposicidn, ya que no es preciso y
por lo tanto no se puede establecer su
valor de verdad.

La sexta oracidn no es una
proposicion porque su valor de verdad

no se puede determinar.

La propiedad fundamental de una
proposicién compuesta es que su
valor de verdad estd completamente
determinado por los valores de verdad
de las proposiciones que la componen
junto con la forma en que estdn

conectadas.
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a. Indica si las siguientes proposiciones son simples(s) o
compuestas(c):
1. "Ana come pizza y bebe refresco", ;es una proposicion? ()
2. "Ella no nada muy rapido", es una proposiciéon. ( )
3. "San Pedro Sula no esta al norte de Tegucigalpa y no

hace frio", es una proposicion. ( )

4. 7+3 =10 esunaproposicién. ( )
5. 2x%—-1 =0 es una proposicion. ( )

b. Elabora tres proposiciones simples y asignales una
letra.
1.
2.
3.

c. Elabora tres proposiciones compuestos y asignales una
letra.
1.
2.
3.

d. ;Cuales de las siguientes son proposiciones?
En caso que sea una proposicion diga si es verdadera
(v)ofalsa (f)
1. 5+2=7()
24<32 ()
El Presidente actué en contra de la Ley ( )
Tu voto es tu opinion ( )
(Te duele? ()
Me duele ( )
La tierra es plana ( )
-17+15=2 ( )
CX>y-9( )
10.El Junior sera el préoximo campedn de Colombia ( )
11.Buenosdias ( )
12.Hoy es lunes ( )
13.Hace calor ( )
14.;Santa Lucia es mas bonita que Valle de Angeles? ( )

©® NG AW

~

J
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LECCION 2
Conectivos Logicos: Negacion

Clase 1
Sub Competencias:

e Construir proposiciones simples y compuestas
reconociendo los conectivos légicos utilizados.

¢ Entender el verdadero significado de cada proposicion
que se propone.

e Construir tablas de verdad de proposiciones compuestas

o Establecer el valor de verdad de proposiciones
compuestas reconociendo los conectivos logicos
utilizados.

Analicemos las siguientes proposiciones:

p:"La Matematica Discreta es mi asignatura preferida y Mozart fue un
gran compositor”.

q: "El es inteligente o estudia todos los dias".

(Qué tipo de proposiciones son py q?

p: es una proposicién compuesta, y esta formada por las proposiciones
simples: “La Matematica Discreta es mi asignatura preferida”y “Mozart
fue un gran compositor”.

q: es una proposicion compuesta formada por dos proposiciones:
“El es inteligente” o “El estudia todos los dias”.

Si observamos las proposiciones compuestas estan conectados por "y"
y "0" a estos conectores se le llaman conectivos légicos.

Conectivos Légicos

Existen conectivos u operadores logicos que permiten formar
proposiciones compuestas, es decir, formadas porvarias proposiciones.
Los operadores o conectores basicos son: y, o, no, entonces, si y solo si

\_

Surge entonces la necesidad de definir
los nexos de estas proposiciones a los
cuales se denominan conectores u
operadores légicos.

Gramaticalmente, estos nexos, en su
mayoria, son denominados partes

invariables de la oracion.

Si observamos las porposiciones

del ejemplo 2, podemos discriminar
que porposiciones simples estan
unidas por conectivos I6gicos y, o, si
entonces si, si s6lo si, por lo que son
porposiciones compuestas a, b, d y p.

Cada conectivo se le ha asignado
convencionalmente un simbolo asi
que debemos de saberlos identificar

correctamento para su uso adecuado.
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Ejemplo 1 [é}

Las siguientes proposiciones estan unidad por conectores
logicos:

"8 es nimero par y 5 es nimero primo"

"China est4 en Asia o Colombia estd en América"

"Si un volcan esta en El Salvador, entonces esta en América"

oo oo

"8 es niumero par siy solo si es divisible por 2"

proposiciones compuestas con su respectivo simbolo.

Nombre Conectivo légico  Simbolo
Negacién No ~
Disyuncién 0 \%
Conjuncion Y A
Implicaciéon Condicional Entonces =
Doble implicacién, bicondicional Siy so6lo si &

Conectivo Logico Negacién

Este operador l6gico cambia el valor de verdad de una proposicion:
si a es una proposicién verdadera, ~a es falsa; si a es una proposiciéon
falsa, ~a es verdadera.

Algunos textos utilizan " =" para indicar negacion.

Ejemplo 2 E}

Si se tiene la proposicidn:
a: “Tengo un billete de cinco lempiras”.
La negacion de a es:
~a: “No tengo un billete de cinco lempiras”.
Si se tiene la proposicidn:
a: No quiero hacer el viaje.
La negacion de a es:
~a: Quiero hacer el viaje.

En el siguiente cuadro se muestran los conectivos logicos de las

Negacion

Su funcion es negar la proposicion. Esto
significa que si alguna proposicion es
verdadera y se le aplica el operador
“no’, se obtendrd su negacién (falso) y

viceversa.

La negacion se presenta con los
términos gramaticales: “no’,

YN ” u,

“ni’, “no es verdad que’, “no es cierto

”

que”.

En lenguaje natural el negador es la
negacion que se representa usualmente
con las palabras: “ningtin” antes del
sujeto de la proposicion;
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Ejemplo 3 [é}

p:"El pajaro es un animal racional”

~p: “Ningun” pajaro es un animal racional

q: “Fernando viajara a Italia”

~q: “Fernando “no” viajara a Italia "

r: “Maria ha visitado las playas de Honduras”

~r: Maria “nunca” ha visitado las playas de Honduras

Tablas de Verdad
En la tabla de verdad de una proposicion compuesta p se enumera
todas las posibles combinaciones de los valores de verdad para las

proposiciones.

- <<
- < <

Comenzaremos con la tabla de verdad para la negacién ~ .
Es claro que ~p debe ser verdadera exactamente cuando pno lo es.

La Negacion

Sea puna proposicidn, la negacion de p, representada simbolicamente
por ~p, es una nueva proposicion, cuyo valor de verdad esta dado por
la siguiente de tabla de verdad:

Tabla de verdad de la negacion
v f
f \%

“no” antes del verbo de la
proposicion; o, “nunca” antes del
verbo de la proposicion,

En los ejemplo 3y 4 podemos observar
que a partir de proposiciones dadas

se pueden negar con culquiera de los
términos antes mencionados.

El ejemplo que se presenta hay dos
proposiciones a las que no se les
establecid su valor de verdad, para
construir la tabla de verdad, se
consideran dos valores verdaderos y
dos falsos como se indica en la tabla.
Lo anterior es una convencién que

siempre se debe tener en cuenta.
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Si se tiene la proposicion:

p: Tengo un billete de cien lempiras

Si el valor de verdad de p es verdadero, la negacion de pes:
~p:No tengo un billete de cien lempiras;

El valor de verdad de ~p es falso.

v f

r

Si se tiene la proposicion:

g: Quiero hacer el viaje, si el valor de verdad de g es falso, la
negacion de ges:

~q:No quiero hacer el viaje.

El valor de verdad de ~g, es verdadero

S SR R 2
L J
CBermeo1 3 1
a. Identifique el conectivo légico que se utiliza en las

siguientes proposiciones compuestas.

1. “No te encontré en tu casa” ( )

2. Fuial banco y estaba cerrado ( )

3. Tengo una moneda de cinco centavos o una de diez

centavos ( )

4. Elcarro de Juan o es azul o es negro ( )

5. Sime gano la loteria, entonces me compro una casa ( )
L 6. Estudio en la UPNFM siy sélo si me esfuerzo ( ) )

Como solo tenemos una proposicion
solo se consideran dos valores de
verdad verdadero y falso.

Este operador l6gico cambia el valor
de verdad de una proposicion: si p

es una proposicion verdadera, ~p es
falsa; si p es una proposicion falsa, ~p
es verdadera.

Como se nos da en valor de verdad de
cada proposicion sélo se analiza su
caso particular.




b. Sean las siguientes proposiciones:
p. “Espafa esta en Europa”
g. “Japon esta en Asia”
Escribe las siguientes proposiciones:
a. pAg
b. pA~q
c. ~p
d ~q
e. ~p Agq
f. ~pAr~q
g ~(pnq)

c. Dadas las siguiente proposiciones elabore la tabla de
verdad de la negacion de cada una de ellas.

La matematica es la madre de todas las ciencias

Honduras con la mejor democracia en América Latina

El hombre no es el tinico animal racional

No es cierto que todas las aves vuelan

No hay nadie en casa

vk e
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LECCION 2
Conectivos Logicos y Tablas de Verdad

Clase 2
Sub Competencias:

e Representar simbolicamente proposiciones compuestas
correspondiente que contenga proposiciones simples y
operadores logicos.

e Elaborar correctamente tablas de verdad.

Para determinar el valor de verdad de una proposicién compuesta,
ademas de las leyes légicas podemos elaborar la correspondiente
tabla de verdad; para tal fin y mediante el siguiente ejemplo se
enuncian los pasos a seguir:

Paso 1:
Construir la tabla de verdad para la proposicién ~p, g, identificar las
proposiciones simples presentes en el razonamiento légico: p, gq.

Paso 2:

De acuerdo al nimero total de proposiciones simples se determina la
cantidad de combinaciones posibles entre los valores de verdad de las
proposiciones simples.

El ejercicio propuesto tiene dos proposiciones simples p y g, luego, las
combinaciones posibles de los valores de verdad seran:

e quep=V y queg="f

e quep=v y queg=v

e quep=f y queg=v

e quep=f y queg-=f
Es decir que en el caso de tener dos (2) proposiciones simples, s6lo
hay cuatro (4) casos posibles:

-h <<
- < < Q

Para encontrar el valor de vedad de
un proposicién compuesta podemos
hacer uso de laspropiedades del
dlgebra de proposiciones o las tablas
de verdad.
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;Cuantos casos posibles tendremos para la proposicion
compuesta que contenga (pAg)Vr.

El primer paso sera identificar el nimero de proposiciones simples:
P, g, r. Silo analizamos detenidamente, hay dos posibilidades parala p
(v, f), también hay dos posibilidades parala g (v, f) y dos posibilidades
parala r(v,f):

Luego, el nimero de combinaciones posibles sera de:
2x2x2=2=8

Esta conclusién nos permite encontrar una férmula para calcular el
numero de combinaciones posibles de acuerdo al nimero de variables
l6gicas o letras proposicionales involucradas en la férmula proposicional:

"

I/

vvyv

/_"U

vvf

vfiv
vif
fvv

fvf
ffv

fff

Aunque lo determinante en el andlisis de la tabla de verdad es que
se encuentren todas las combinaciones posibles y no el orden en que
éstas sean analizadas, el orden es un factor determinante para evitar
casos repetidos en el momento de construir la tabla de verdad.

Una convencion es iniciar por el caso en que todas las proposiciones
simples sean verdaderas, terminando con el caso en el que todas las
proposiciones simples son falsas.

Paralograrlo, en la primera columna de izquierda a derecha iniciamos por
asignar grupos de valores de verdad iguales consecutivos, en la segunda
columna asignamos grupos de valores de verdad iguales consecutivos,
en la tercera columna asignamos grupos de Valores de verdad iguales
consecutivos hasta obtener en la dltima columna valores de verdad
intercalados.

\_

Para construir una tabla de verdad de
proposiciones compuestas las posibles
combinaciones dependeran de la

cantidad de porposiciones simples que

contenga la proposicién compuesta.

De esta manera, una funcién légica
con 4 letras proposicionales tendrd
16 casos posibles, una funcién Iégica
con 5 letras proposicionales tendrd
32 casos posibles, una funcion
16gica con 6 letras proposicionales
tendrd 64, una funcion légica con
7 letras proposicionales tendrd
128, una funcién légica con 8
letras proposicionales tendrd 256,
una funcién légica con 9 letras
proposicionales tendrd 512...
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De esta manera, para n = 3asignaremos grupos de 4 valores de verdad
(8/2) valores de verdad iguales para la primera columna, la mitad de
este valor (2) para la segunda e intercalados (1) para la tercera:
Procedemos a llenar la tabla:

p q r
\4 \ v
\4 \Y f
\4 f \Y
\4 f f
f v v
f v f
f f v
f f f

Sin importar de que formula proposicional se trate, si el niimero de
proposiciones simples es igual, la combinacién de los posibles casos
de verdad, en la tabla, es la misma.

Si elaboramos la tabla de verdad de proposiciones que contengan p ,
qy2"=2*=4

2"+ 2 valores de verdad iguales consecutivos, en la primera columna
asignamos grupos de valores de verdad iguales consecutivos, en la
segunda 2"+ 4

p
\%
\%
f

f
De esta manera, para n = 2 asignaremos grupos de 2 valores de
verdad (4/2) valores de verdad iguales para la primera columna, e
intercalados (1) para la segunda.

- < <9

CEETNNNX) \

Elabora tablas de verdad para:
1. S
2. TyU

3. RVyU

\_

Igualmente, para construir una

tabla de verdad de 4 proposiciones
simples partimos asignado 8 valores
verdaderos y 8 falsos, para la segunda
columna asignaremos de a 4 valores
de verdad, para la tercerade a 2y

para la cuarta columna de a 1.
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LECCION 2
Conectivos Logicos: Conjuncion

Clase 3
Sub Competencias:

e Construir proposiciones simples y compuestas
reconociendo los conectivos légicos utilizados.

e Entender el verdadero significado de cada proposicién
que se propone.

Conjuncion

n lenguaje natural el conjuntor es la conjuncién copulativa

“«__n

y,

la cual establece una relacién de unién entre las proposiciones,

» o«

también cumplen esa funcién las siguientes palabras: “pero”, “aunque”

y “sin embargo”.

Ejemplo 1 |?
Sean las proposiciones:
p: “4 es nimero par”
g: “4 es nimero natural’,
La conjuncién entre las proposiciones es:
p A q: “4 es nimero par y es nimero natural”

i

Ejemplo 2

p: "Alejandro queria estudiar”

q: "olvido sus libros”

p A q: "Alejandro queria estudiar”, "pero" "olvidé sus libros"
r: "Roberto construyd la casa”

s:"no se ajustd a todo lo indicado en el plano”

r A s: "Roberto construyo la casa”,

"aunque” no se ajusto a todo lo indicado en el plano”

t: "Miguel nunca fue un buen estudiante”

u: "en el ejercicio profesional es brillante”

t A u: "Miguel nunca fue un buen estudiante”, "sin embargo”
"en el ejercicio profesional es brillante"

En espariol, la conjuncién copulativa
se presenta con los términos
gramaticales: "y’ “pero’, “mas”y
signos de puntuacion como: la coma,

el punto y el punto y coma.

Debemos identificar los terminos
que se interpretan como "y" pues en
muchas oraciones como se muestra
en el ejemplo 2 pudiesen presentar
alguna dificultad al momento de
querer traducir la porposicion

compuesta.
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Ejemplo 3 E}

Sean las proposiciones:
p:"x<8 x€eZ”
q A s: “2 es divisor de 6 y es primo”
rAt:“8esniamero impary es compuesto”

La Negacion entre las proposiciones es:
~p:“X+£8x€Z”0“x>8 x€Z”
~ (g A\s):“No es verdad que 2 es divisor de 6 y es primo”
~(rAt):“Noesverdad que 8 esnimero impary es compuesto”

Tabla de verdad de la conjuncidn:

Sean p y q proposiciones, la conjuncién entre p y g, representada
simbolicamente por p A g, es una nueva proposicion, cuyo valor de
verdad esta dado por la siguiente tabla de verdad.

p q pAq
\% v v
v f
v f
f f

Ludwing Wittegenstein (Viena 1888-1951), nacionalizado, britdnico en
1938. Estudid ingenieria mecdnica en Berlin, La necesidad de entender
mds las matemadticas lo llevé a estudiar sus fundamentos. Estudio Légica
matemdtica en Cambridge. Escribié su primer gran trabajo de légica.
Tractatus Idgico-philosophicus, durante la primera guerra mundial, es
quien ided la utilizacion de las tablas de verdad.

Ejemplo 4 E}

Se tienen las proposiciones:
p: Obtengo buenas notas (v )
q: Gano una beca (v)
La conjuncién entre py ges:
p A q: Obtengo buenas notas y gano una beca
Si construimos la tabla de verdad

p q pAq
v v v

\_

Este operador l8gico relaciona dos
proposiciones para formar una
nueva, en la cual la proposicién
resultante serd verdadera solamente
cuando el valor de verdad de ambas
proposiciones es verdadero, y si una
es falsa la proposicién compuesta es
falsa.

En este caso se consideran solamente
los valores de verdad asignados a
cada proposicion.
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La proposicién p A q es verdadera.
La conjuncién anterior sera verdadera solo en el caso que p
sea verdadera y q sea verdadera.

Si se tienen las proposiciones:

r: Trabajo mucho valor de verdad (v)
s: Recibo un bajo sueldo valor de verdad ( f)
r A s: Trabajo mucho pero recibo un bajo sueldo.
La tabla de verdad de la proposicién anterior:

v o f | f

La proposicién r A s es falsa.

J

1. Escriba la proposiciéon compuesta e indique su valor de verdad si:
r: Francisco Morazan era hondurefio.

s: Francisco Morazan lidero6 la libertad de las hondurenos.

rAs

p: La tierra es redonda.

q: La tierra es achatada en los polos.

pAq

p: La ballena tiene branquias.

s: La ballena es un mamifero.

pPAS

p: La montafia de Celaque pertenece al departamento de Lempira.
s: La montafa de Celaque no esta afectada por el cambio climatico.
pPAS

p: La evolucidén tecnoldgica ha retrasado la evolucién del hombre.
s: La evolucion tecnolégica no aporta a la inteligencia del hombre.
pPAS

2. Construye una tabla de verdad y determina el valor de verdad
de las proposiciones siguientes:

3 es divisor de 15 y 3 es multiplo de 6

15 no es multiplo de 3 y 2 es primo

2 es un numero pary 5 es divisor de 15

La vibora es un réptil y el canario no es un ave

10 es multiplo de 3 y 9 es primo

La vaca es un mamifero y La gallina un ave

5 esimpary 24 es multiplo de 4

@™ me a0 T

(Bedo1 & 1

En este caso se consideran solamente
los valores de verdad asignados a

cada proposicion.
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LECCION 2
Conectivos Logicos: Disyuncion

Clase 4
Sub Competencias:

e Construir proposiciones simples y compuestas
reconociendo los conectivos légicos utilizados.

e Establecer el valor de verdad de proposiciones
compuestas reconociendo los conectivos logicos
utilizados.

o Elaborar la tabla de verdad de la disyuncién.

Continuacion de Conectivos Ldogico
Sean las proposiciones:
a: "El tucan es un ave"
b: "El le6n es un mamifero”
La proposiciéon compuesta:
"El tucan es un ave o el le6n es un mamifero”
;Cual es el conector ldgico que une esta proposiciéon compuesta?

La respuesta es la palabra "o" que llamaremos "Disyuncién" a V b

Disyuncidon

Sean a y b proposiciones, la disyuncién entre a y b, representada
simbolicamente por a V b, es una nueva proposicion este operador
l6gico relaciona dos proposiciones para formar una nueva, en la cual la
proposicion resultante sera falsa solamente cuando el valor de verdad
de ambas proposiciones es falso.

En espafiol, la disyuncion se presenta con el término gramatical “0”.
Si se tienen las proposiciones:
a: “Tengo un libro de Trigonometria”.
b: “Tengo un libro de Algebra”.
La disyuncion entre a y b es:
a V b: “Tengo un libro de Trigonometria o uno de Algebra”
Tabla de verda de la Disyuncion

p q pVvaq
f f f
f v v
\4 f v
\% v \%

\_

Ademds de los conectivos estdiados
podemos tener frases que utilicen los

otros conectivos mostrados en la clase 3.

En el lenguaje natural el disyuntor
es la conjuncién disyuntiva” o’; la
cual presenta una alternativa entre
las proposiciones, por ejemplo: La
conjuncion en consideracién puede
tener otro sentido, tal y como se
muestra en el ejemplo indicado,
porque en el uso cotidiano de dicha
particula puede significar que es
verdadera solamente si una de las
proposiciones es verdadera, es decir,
que es falsa sélo si las dos son falsas.
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Disyuncion Inclusiva

Sean p y q proposiciones, la disyuncién entre p y g, representada
simbolicamente por p V g, es una nueva proposicion, cuyo valor de
verdad esta dado por la siguiente tabla de verdad.

p q pVvaq
v v v
v f v
f v \4
f f f

Ejemplo 1 [é}
La Disyuncion

a V b: Tengo un libro de Trigonometria o uno de Algebra.
La tabla de verdad si la proposiciéon "a" es verdadera y la

porposicion "b" es falsa es la siguiente:

a b avb

\4 f \%
Por consiguiente tengo un libro de trigonometria o uno de
algebra es verdadera.

[

Ejemplo 2

Si se tienen las proposiciones:

a: "Estoy en Tegucigalpa".

b: "Estoy en San Pedro Sula".
La disyuncion entre a y b es:

aV b: “0O estoy en Tegucigalpa o estoy en San Pedro Sula”.
La expresion "o estoy en Tegucigalpa o estoy en San Pedro Sula"
denota la imposibilidad de estar fisicamente en Tegucigalpa y
San Pedro Sula al mismo tiempo, a estas disyuncion se le llama
exclusiva.

En el lenguaje espafiol suelen presentarse situaciones que son
mutuamente excluyentes entre si, estas proposiciones reciben el
nombre, de disyuncion exclusiva se presenta con el término gramatical
"0", "o sélo", "o solamente”, "0..., 0..". Este operador logico relaciona
dos proposiciones para formar una nueva, en la cual la proposicion
resultante serd verdadera cuando solamente una de ellas sea

verdadera.

\_

El ejemplo 1 nos muestra

el llamado “o incluyente” el cual hace
que el valor de verdad de

una de las dos proposiciones simples

repercuta en el valor verdadero de la
proposicién disyuntiva

El conectivo légico “0” del ejemplo

2 actiia como un “o excluyente’,
donde el valor de verdad de una
proposicion excluye la veracidad de
la otra proposicion, esto hace que la
proposicién disyuntiva siempre tome
el valor verdadero.
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Disyuncion Inclusiva

Como se podra notar en este ejemplo, existe la posibilidad de poseer
ambos libros, razon por la cual esta disyuncion recibe el nombre de
disyuncién inclusiva.

Denificién

Sean p y q proposiciones, la disyunciéon exclusiva entre p y gq,
representada simbdlicamente por: p V g, es una nueva proposicion,
cuyo valor de verdad esta dado por la siguiente tabla de verdad;

p q pVq
f f f
f \4 v
\4 f v
\4 \4 f

Ejemplo 3 [%

Sean las proposiciones:
a: "El tucan es un ave"
b: "El tucan es un mamifero”
La disyuncion exclusiva entre las proposiciones es:
aV b: "0 el tucan es un ave o es un mamifero”
La disyuncion inclusiva entre las proposiciones siguientes es:
p: "Javier recibe clases de piano"
q: "su clase de logica"
pV q: "Javier recibe clases de piano" 0" a su clases de logica"

Ejemplo 4 [%}

Sean los siguientes enunciados:
p: "9 es multiplo de 3"
q: "5 es divisor de 10"
Escribe en forma simbdlica los siguientes enunciados:
1. "9 es multiplode 3y 5 es divisorde 10" p A g
2. "No es verdad que 5 es divisor de 10" ~ g
3. "5 es divisor de 10 o no es verdad que 9 es multiplo de 3"

pVvV~q

Ejercicio 1 :f/\gz

Sean las siguientes proposiciones:
a: "La guacamaya es un ave"

\_

La disyuncién exclusiva p, q puede
expresarse como:

(bVar~(prqg)

En espanol la disyuncidn exclusiva
se presenta con el mismo término
gramatical

“_nn » o« ” o« ”

0”” 0 s6lo”, “o solamente”, “o...0...

Recordemos...

El “o excluyente’, donde el valor de
verdad de una proposicion excluye la
veracidad de la otra proposicién, esto
hace que la proposicion disyuntiva
siempre tome el valor verdadero.

Este operador I6gico relaciona

dos proposiciones para la cual la
proposicion resultante serd verdadera
solamente cuando el valor de verdad
de una de ellas sea verdadera.
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b: "A Luis le gusta escuchar a Guillermo Anderson”

. Escribe en forma simbdlica los siguientes enunciados:

a. La guacamaya es un ave y a Luis le gusta escuchar a Guillermo
Anderson.

b. Laguacamaya esun ave ya Luis no le gusta escuchar a Guillermo Anderson.

c. No es verdad que la guacamaya es un ave y que Luis le gusta escuchar a
Guillermo Anderson.

d. ALuisle gusta escuchar a Guillermo Anderson o la guacamaya es un ave y

Laguacamaya es no unave o a Luis le gusta escuchar a Guillermo Anderson.

f. No es verdad que la guacamaya es un ave y que Luis le gusta escuchar a
Guillermo Anderson.

@

. Sean las siguientes proposiciones:
a. p:"2 esunndamero primo”
b. g:"25 es multiplo de 5"

c r'"v4=2"

d. s:"4°=64"

Escribe las siguientes proposiciones en el lenguaje natural
a.pvq e.~pVs

b.rv~gq f.~pv~gq

c.rvVvs g ~(pVvq)

d. ~rvs

. Considere las siguientes proposiciones:
a. p:"estalloviendo" ()

b. g: "el Sol esta brillando" (v)

c. r:"hay nubes en el cielo" ( f)

. Traduzca al lenguaje comun y elaborar la tabla de verdad de la
proposicién resultante:

. (qvr)

b. (pvq)

¢ (qyr)

d. (qVv~p)

o5}

. Traduzca cada una de las siguientes oraciones a notacidn logica

(introduzca las letras que le haga falta). Establezca el valor de verdad

de la proposicion compuesta utilizando todas las posibilidades para

cada proposiciéon simple:

a. El namero de cédula de Genaro es menor que 5 millones o es
mayor que seis millones.

b. Alejandra esta comiendo, o bebiendo.

El gordo Alberto vive para comer o come para vivir.

d. O yo estoy equivocado, o la pregunta niimero uno es cierta y la
pregunta niumero dos es falsa.

e. Elndmero en la pantalla es menor que cuatro o mayor que diez. /

o
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LECCION 2
Conectivos Logicos: Condicional

Clase 5
Sub Competencias:

e Construir proposiciones compuestas reconociendo el
conectivo logico condicional.

¢ Entender el verdadero significado de cada proposicion
que se propone.

e Contruir tablas de verdad de la condicional.

Conitnuacion Contectivos Légicos
Analicemos la siguiente proposiciéon compuesta:
"Si 30 es multiplo de 10, entonces es multiplo de 5"
Observemos que hay dos proposiciones simples py g
p: "30 es multiplo de 10"
q: "30 es multiplo de 5"

El conectivo légico entre las proposiciones es la implicacion,
p = q:"Si 30 es multiplo de 10, entonces es multiplo de 5"
como ya mencionamos este conectivo, logico es el Condicional.

Una implicaciéon o proposicion condicional, es aquella que esta
formada por dos proposiciones simples (o compuesta) p y q. Se indica
de la siguiente manera: p = q (se lee "si p entonces q").

[%‘}
Sean las proposiciones:
p: "Juan se esfuerza en su objetivo"
q: "Juan lograra hacer su objetivo realidad"
La implicacion o condicional entre p y q sera:
p = q "SiJuan se esfuerza en su objetivo, "entonces
hacer su objetivo realidad"

Ejemplo 1

nn

Juan lograra

También podemos tener oraciones
condicionales que nos forman
proposiciones compuestas por medio
del si.. entonces..

La condicional es una constante o
conectiva légica representada con el
simbolo =, el cual se coloca entre una
proposicién denominada antecedente
o condicion y otra proposicion
llamada consiguiente o condicionado,
por ejemplo: "p = q" Esta expresién se
lee “si p entonces q” o “p es condicién
suficiente de q’; la cual representa una
proposicién que serd falsa tnicamente
si el antecedente es verdadero y el
consiguiente es falso.

En lenguaje natural el condicional
corresponde a "si ... entonces ... ",
aunque también se evidencia con la

expresion " ... implica ... "

En espariol, la proposicién a=b se
puede encontrar con los siguientes
términos gramaticales: “si a, entonces
b’ “a solo si b’ “a solamente si b”, “b si
a’, “sia, b’ “b con la condicién de que
a’; “b cuando a’, “b siempre que a’, “b
cada vez que a’, “b ya que a’, “b debido
a que a’, “b puesto que a’; “b porque

» o«

a” “se tiene b si se tiene a’, “sélo si b,
a’, “b, pues a’, “cuando a, b’, “los a son
b’, “a implica b’, o cualquier expresion

que denote causa y efecto.
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Ejemplo 2 [é}

Si se tienen las proposiciones:
a: Juan gana el concurso.
b: Juan dona L. 10,000
La condicional entre a y b es:
a = b: "Si Juan gana el concurso, dona L. 10,000".

Parafraseando la condicional, tenemos:
¢ Juan gana el concurso s6lo si dona L. 10,000.
e Juandona L. 10,000 si gana el concurso.

Haciendo uso del lenguaje espariol
podemos interpretar la misma

] condicional condiferentes acepciones
e SiJuan gana el concurso, entonces dona L 10,000.

e Juan dona L. 10,000 puesto que gana el concurso.
¢ Juan dona L.10,000 debido a que gana el concurso.
e Juandona L. 10,000 siempre que gane el concurso.
e Cuando Juan gane el concurso, dona L. 10,000.

e Juandona L. 10,000 porque gana el concurso.

de la misma, como se muestra en el
ejemplo Si Juan gana, dona L.10,000

Con base a este ejemplo, nos podemos preguntar:

¢ ;Cuando se quebrantara la promesa de Juan?
Esto sera unicamente cuando Juan gane el concurso y no done el
dinero.

Otros ejemplos
¢ Siun entero es multiplo de 4 entonces es divisible por 2
e Apruebo el semestre sélo si estudio
¢ Elalgoritmo esta bien enunciado si el programa corre
e Sidos rectas nunca se cortan necesariamente son paralelas

Simbolice

Sip, entonces q: p = q

Noeselcasoquepyq:~(paq)

p entonces qy no ~r:p = (qa~r)

pono q:pv~q

Sipyg,entoncesnoros:(parq)=(~rvs)

Si p, entonces q y si g, entonces p: (p = q)a(q = p)

Sipy g, entoncesr,pogq,entoncesr: (parg)=rpvq=>r
Sipyq, entoncesr. Sirys, entoncest. Sipy qy s, entonces t:

(prq)=>rn(rras)=t (prqgas)=>t

\_
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Variaciones de la Condicional La contrarreciproca (también
Existen otras proposiciones relacionadas con la condicional a = b,las  llamada contrapositiva)
cuales se denominan: reciproca, inversa y contrarreciproca.

e La Reciproca, es representada simbdlicamente por: b = a.

e La Inversa, es representada simbdélicamente por: ~ a = ~ b. La negacién de un proposicién
o La Contrarreciproca, es representada simboélicamente por: condicional p = q dice lo mismo que
~b=>~a. la proposicién p A ~ q.
Ejemplo 3 [7? Cabe anotar que una proposicion

A partir de la proposicién: puede ser reemplazada por su

"Si es un automovil, entonces es un medio de transporte”.

La Reciproca seria:

"Si es un medio de transporte, entonces es un automavil".

La Inversa seria:

"Sino es un automovil, entonces no es un medio de transporte”.
La Contrarreciproca seria:

"Sino es un medio de transporte, entonces no es un automaévil”.

contrarreciproca sin que se afecte su
valor de verdad, lo cual no se cumple
con la reciproca o la inversa.

Ejemplo 3 [%}

A partir de la proposicion:

"Si un nimero es divisible por 6, entonces es divisible por 3".

La Reciproca seria:

"Si un nimero es divisible por 3, entonces es divisible por 6".

La Inversa seria:

"Si un nimero no es divisible por 6, entonces no es divisible por 3".
La Contrarreciproca seria:

"Si un nimero no es divisible por 3, entonces no es divisible por 6".
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Sean p, q y r las proposiciones siguientes:
p: "Juan llega demasiado pronto"
q: "Maria llega demasiado tarde"
r: "El jefe se molesta"

1. Traduzca las siguientes oraciones a notacién logica utilizando

las letras p, g, r y los conectivos légicos.

a. SiJuan llega demasiado pronto o Maria demasiado tarde,
entonces el jefe se molesta.

b. Si Maria llega demasiado tarde, entonces Juan no llega
demasiado pronto.

c. Si el jefe no se molesta, entonces Juan no llega demasiado
pronto y Maria no llega demasiado tarde.

d. SiMarianollegademasiado tarde y Juan no llega demasiado
pronto, entonces el jefe no se molesta.

2. Proporcione la reciproca la inversa y la contrarreciproca de
cada una de las siguientes proposiciones.
a. Sisoy listo, entonces soy rico
b. Si2Z+2=4,entonces2+4=8
c. SiJuan llega demasiado pronto 6 Maria demasiado tarde,
entonces el jefe se molesta.

3. Considere la proposicion "si a es un numero real y a > 0,
entonces a’> 0"

33



LECCION 2
Tablas de Verdad de la Condicional

Clase 6
Sub Competencias:

e Construir proposiciones compuestas reconociendo el
conectivo légico condicional.

¢ Entender el verdadero significado de cada proposicién
que se propone.

e Contruir tablas de verdad de la condicional.

Condicional
Analizaremos con detalle cada uno de los cuatro casos que se presentan
en la tabla de verdad.

1. Antecedente y consecuente verdaderos

En este caso parece evidente que el condicional “si p, entonces q” se
evalie como verdadero.

Por ejemplo,

"Si como mucho, entonces engordo” es una sentencia que se evalua
como verdadera en el caso de que tanto el antecedente como
el consecuente sean verdaderos.

Ahora bien, obsérvese que ha de evaluarse también como verdadero
un condicional en el que no exista una relaciéon de causa entre el
antecedente y el consecuente.

Por ejemplo, el condicional

"Si Garcia Lorca fue un poeta, entonces Gauss fue un matemdtico"

ha de evaluarse como verdadero y no existe relaciéon causal entre el
antecedente y el consecuente.

Es por esta razén que no hay que confundir el condicional con la
implicacion logica.
“Garcia Lorca fue un poeta implica que Gauss fue un matemdtico”

Es una implicacion falsa desde el punto de vista 16gico. Mas adelante
estudiaremos la implicaciéon légica.

\_

Este operador l6gico también se
denomina enunciacién hipotética o
implicacién. En la proposicién

p = q, p es el antecedente, hipotesis
o0 premisa; q es el consecuente,
conclusion o tesis;
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2. Antecedente verdadero y consecuente falso

En este caso parece natural decir que el condicional se evalia como
falso. Por ejemplo, supongamos que un politico aspirante a Presidente
del Gobierno promete:

“Si gano las elecciones, entonces bajaré los impuestos”

Este condicional sera falso solo si ganando las elecciones, el politico no
baja los impuestos. A nadie se le ocurriria reprochar al politico que no
ha bajado los impuestos si no ha ganado las elecciones.

Obsérvese que el hecho de que p sea verdadero y, sin embargo, q sea

falso viene, en realidad, a refutar la sentencia p = g, es decir la hace
falsa.

3. Antecedente falso y consecuente verdadero

Nuestro sentido comun nos indica que el condicional p = ¢ no es,
en este caso, ni verdadero ni falso. Parece ilégico preguntarse por la
veracidad o falsedad de un condicional cuando la condicién expresada
por el antecedente no se cumple. Sin embargo, esta respuesta del
sentido comin no nos sirve, estamos en logica binaria y todo ha
de evaluarse bien como verdadero, bien como falso, es decir, si una
sentencia no es verdadera, entonces es falsa y viceversa.

Veamos que en el caso que nos ocupa, podemos asegurar que el

condicional no es falso. En efecto, como dijimos anteriormente, p = ¢q
es lo mismo que afirmar que:

“p es una condicion suficiente para q”

es decir, p no es la unica condicién posible, por lo cual puede darse
el caso de que q sea verdadero siendo p falso. O sea, la falsedad del
antecedente no hace falso al condicional y si no lo hace falso, entonces
lo hace verdadero.

Por ejemplo,

"Si estudio mucho, entonces me canso"

{Que ocurriria si no estudio y, sin embargo, me cansara?

Pues que la sentencia no seria invalida, ya que no se dice que no pueda
haber otros motivos que me puedan producir cansancio.

\_

La proposicion resultante serd falsa
solamente cuando el valor de verdad
del antecedente sea verdadero y el
valor de verdad del consecuente sea
falso.

La proposicion antecedente es

falsa porque pueden haber otras
alternativas que la hagan verdadera
y el consecuente se cumple es decir
es verdadera el resultante serd
verdadera.
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4. Antecedente y consecuente falsos

La situacion es parecida a la anterior. La condicién p no se verifica, es
decir, es falsa, por lo que el consecuente q puede ser tanto verdadero
como falso y el condicional, al no ser falso, sera verdadero.

Obsérvese, anecdéticamente, que es muy frecuente el uso de este
condicional en el lenguaje coloquial, cuando se quiere sefialar que,
ante un dislate, cualquier otro esta justificado.

"Si tu eres programador, entonces yo soy el duefio de Microsoft".
Con todo los casos anteriores podemos ahora resumir la tabla de
verdad de la condicional.

Definicion Cuando no se establece el valor
de verdad de las proposiciones
Sean p y q proposiciones, la condicional entre p y g, representada elaboramos en cuatro presentado
simbolicamente por p = g, es una nueva proposicion, cuyo valor de caso contrario se analiza el caso
verdad esta dado por la siguiente tabal de verdad; particular del valor de verdad de
la proposicion para los valores de
Tabla de verdad de la condicional: verdad dados.
p q p=q
f f \%
f v \
v f f
v v v

Para quienes necesitan mayor evidencia de que p = q se debe definir
como verdadera cuando p es falsa, se ofrece otra justificacion. Casi
todas las personas estan de acuerdo en que la proposicion para todos
los nimeros reales X; si x> 0, entonces x? > 0, es verdadera.

p: denotada por x>0

g: denotada por x? > 0.

El hecho de que la p sea verdadera significa que no importa con cual
numero real se sustituya .x; la proposicién: si p entonces q resultante
es verdadera.

Por ejemplo;

si x =3, entonces p y g son ambas ciertas:

(3> 0y 3% > 0 son ambas verdaderas) y, p = q es verdadera, esto se
observa en el dltimo renglén de la tabla de verdad de la condicional.

\_ _

36




Ahora considere la situacion donde p es falsa.
Si x=-2, entonces p es falsa (-2 > 0 es falsa) y q es verdadera

[(-2)? > 0 es verdadera].

Con objeto de que la proposicién sea verdadera en ese caso, debe
definirse p = q como verdadera cuando p es falsa y q es verdadera.
Esto es justo lo que ocurre en el segundo rengldn de la tabla de verdad
para la condicional.

Si x'= 0, entonces p y q son ambas falsas (0 > 0y 0° > 0 son falsas).
Para que la proposicion (p entonces q) sea cierta en este caso, debe
definirse p = g como verdadera cuando p y q son ambas falsas.

Justo ocurre esto en el primer renglon de la tabla de verdad para la
definicidon la condicional.

TN N

Utilizando las siguientes proposiciones
p: "esta lloviendo" (f)
q: "el Sol esta brillando" (v)
r: "hay nubes en el cielo" (f)

Traduzca al lenguaje comtn y elaborar la tabla de verdad de la
proposicion resultante:

a. (p=4q)

b. (p=r)

¢ (@=p)

d. (r=q)

e. (q=r)
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LECCION 2
Tablas de Verdad de la Condicional
(Reciproca y Contrarreciproca)

Clase 7
Sub Competencias:

e Establecer el valor de verdad de proposiciones
compuestas reconociendo los conectivos logicos
utilizados.

e Elaborar la tabla de verdad de la condicional (Reciproca
y Contrarreciproca).

Condicional
Como ya habiamos visto en lecciones anteriores existen otras
proposiciones relacionadas con la condicional a = b,:

e Lareciproca, inversa y contrarreciproca (o contrapositiva).

e Lareciproca, es representada simbolicamente por: b = a.

¢ Inversa, es representada simbdlicamente por: ~ a = ~ b.

¢ La Contra reciproca, es representada simboélicamente por:
~b=~a.

Cabe anotar que una proposicion puede ser reemplazada por su
contrarreciproca sin que se afecte su valor de verdad, lo cual no se
cumple con la reciproca o la inversa.

Ejemplo 1 [5}

Escribir la reciproca y la contrarreciproca de cada una de las
afirmaciones siguientes:

(a) Sillueve, no voy.

(b) Me quedare, solo si tu” te vas.

(c) Si tienes cien lempiras, entonces puedes comprar un helado.
(d) No puedo completar la respuesta si no me ayudas.

Dada la proposicién condicional
p = q, su contra reciproca es la
proposicién, también condicional,

q=p:

Por ejemplo, la contra reciproca de la
proposicién “Si Maria estudia mucho,
entonces es buena estudiante”

es “Si Maria no es buena estudiante,

entonces no estudia mucho’.
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Solucién
Escribiremos la reciproca y la contra reciproca de varias formas.
p: llueve q: no voy,

a) Si llueve, no voy.

Reciprocaes:q=p

¢ Sino voy, entonces llueve.

¢ Llueve sino voy.

¢ Una condicién necesaria para no ir es que llueva.
¢ Una condicién suficiente para que llueva es no ir.

p q p=q q=p
\% f f \%

Contrarreciprocaes: ~q = ~p

* Sivoy, entonces no llueve.

¢ Voy solo si no llueve.

¢ Esnecesario que no llueva, para que vaya.

¢ Essuficiente que vaya para que no llueva.
p ~p q ~q Pp=q ~q=>~p
v f f v f f

b) Me quedaré solo si te vas.
r: Me quedaré s: Te vas r=s
Siresfalsaysesverdadera

Reciproca.es:s=>r

¢ Site vas, entonces me quedaré

e Me quedaré, si te vas.

¢ Una condicién necesaria para que te vayas, es quedarme.

¢ Una condicidn suficiente para quedarme es que te vayas.
r s r=s s=>r

f \% \% f

Contra reciproca es:~s=~r
¢ Sino te vas, entonces no me quedaré.
¢ No me quedaré si no te vas.
¢ Essuficiente que no te vayas, para no quedarme.
r ~r s ~§ r=s ~s=>~r

\% \% f % \%

\_

Si p es verdaderay q es falsa, tenemos la tabla de verdad:

Podemos observar en la tabla de
verdad que la proposicién p = q
tinene un valor de verdad f, pero
su reciproca es verdadera, lo
que nos confirma lo establecido
anteriormente.

En este caso queda explicito que el
valor de verdad de la condicional
no se afecta al encontrar su contra
reciproca pues,p = qes f

Y su contrarreciproca, también es
falsa.
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¢) No puedo completar la respuesta si no me ayudas.
u: No puedo completar la respuesta  ¢t: No me ayudas
u es falsay t es falsa

Recilprocaes:t=>u
¢ Sino puedo completar la respuesta, entonces no me ayudas.
t=>u

u t u=t

f f \% \

Contrarreciiprocaes: ~t=~u

¢ Sipuedo completar la respuesta, entonces me ayudas.

¢ Puedo completar la respuesta s6lo si me ayudas.

¢ Esnecesario que ayudes para poder completar la respuesta.
~t=>~u

u =0 t =t u=t

f \% f \% \% \%

A partir de la proposicién: "Si es un automovil, entonces es un

medio de transporte". p = q, si p es verdaderay q es verdadera
obtenemos tabla de verdad:

p q p=q
v v v

Ejemplo 2

La Reciproca seria: "Si es un medio de transporte, entonces es un
automovil”. g = p, cuya tabla de verdad es:

q p q=pr
v v v

La Inversa seria: "Si no es un automévil, entonces no es un medio
de transporte”. p = g, cuya tabla de verdad es:

p q ~p ~q ~p=~q

\% \% f f \%

La Contrarreciproca seria: "Si no es un medio de transporte
entonces no es un automovil”, g = p

p q ~q ~p ~q=~p

v v f f v

los valores de verdad de la proposicién

Y su contrarreciproca coinciden.
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1. Construya las tablas de verdad a partir de las siguientes

TN N

proposiciones:

"Si un ntimero es divisible para 6, entonces es divisible para 3".
La Reciproca seria:

"Si un nimero es divisible para 3, entonces es divisible para 6".
La Inversa seria:

"Si un niimero no es divisible para 6, entonces no es divisible para 3".
La Contrarreciproca seria:

"Si un niimero no es divisible para 3, entonces no es divisible para 6".

. Determinar la inversa, reciproca y contrarreciproca de las

siguientes implicaciones y encontrar su valor de verdad

aplicando la tabla de verdad de la condicional o implicacion.

e p=gq:Si3esdivisor de 6, entonces no es par

e p= q:Sixesmultiplo de 5, entonces es divisor de 25

e p= q:Siun trianguo es un poligono, entonces no es un
cuadrilatero

e p = q:Simarte no es un planeta, entonces la luna es un
satélite.

e p=q:Sil7 esun nimero primo entonces no es multiplo
de 50

. Proporcione la reciproca y la contrapositiva de cada una de las
siguientes expresiones.

a. Six+y=1,entonces X’ +y*>1

b. Si x*=Xx, entonces x=00x=1
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LECCION 4
Tablas de Verdad de la
Variaciones de la Condicional

Clase 8
Sub Competencias:

e Establecer el valor de verdad de proposiciones
compuestas reconociendo los conectivos logicos
utilizados

¢ Entender las variaciones de la condicional (condicién
necesaria y condicidn suficiente).

Variaciones de la Condicional

Relacionadas a la enunciaciéon hipotética, surgen las nociones de
condicién necesaria y condicion suficiente, y puede afirmarse con
propiedad que mucha gente tiene integrada estas nociones a su
lenguaje cotidiano, tal como se ilustra en el siguiente caso.

Un profesor presenta este problema a sus estudiantes:

“Un hacendado tiene un cierto niimero de reses, de tal forma que: si
las agrupa de 2 en 2, le sobra 1, si las agrupa de 3 en 3, le sobra 1,
pero si las agrupa de 4 en 4, no le sobran. Entonces, ;podria indicar
usted el niimero de reses que tiene el hacendado?".

El razonamiento que presentaron los estudiantes a este problema, fue:
“Si el hacendado las agrupa de 2 en 2, sobra 1, por lo tanto no es
multiplo de 2. Si las agrupa de 3 en 3, sobra 1, por lo tanto no es
multiplo de 3. Pero si las agrupa de 4 en 4, no le sobran, por lo
tanto es multiplo de 4. Mmmmm..., pero algo anda mal, porque
si el numero de reses es multiplo de 4, también debe ser multiplo
de 2 debido a que 4 es multiplo de 2. Luego, el problema estd mal
planteado”.

Esto significa que las condiciones se contradicen y el problema tiene
condiciones que no se pueden dar. Por lo tanto, no hay forma de
determinar el nimero de reses del hacendado.

\_

Obsérvese que la proposicién
condicional p = q, se enunciaba

Si p, entonces q
siendo una formulacion equivalente,
Una condicién necesaria para p es q
y la proposicién condicional q = p, se
enunciaba

Si q, entonces p

siendo una formulacion equivalente,
Una condicion suficiente para p es q
Por tanto, una formulacion
equivalente de la proposicion
bicondicional en estos términos, seria:
Una condicién necesaria y suficiente

parap esq.
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Analizando este problema desde el punto de vista l6gico y suponiendo
que n es un entero positivo bien definido, se tendra la siguiente
propiedad: “Si n es multiplo de 4, entonces n es multiplo de 2" 1a cual
se puede expresar como a = b, donde:

a: n es multiplo de 4 y b: n es multiplo de 2.

Al ser la proposicidn a = b verdadera, la condicién “n es divisible para
4” es suficiente para que “n sea divisible por 2”; es decir, que basta que
n sea divisible por 4 para que ese mismo n sea divisible por 2. Esto
significa que a es condicidn suficiente para b.

Por otro lado, la condicién “n es divisible por 2” es necesaria para que
“n sea divisible por 4”; es decir, que se requiere que n sea divisible
por 2 para que ese mismo n sea divisible por 4. Esto significa que b es
condicion necesaria para a.

Ejemplo 1 [é}

Las siguientes proposiciones son verdaderas:

o “Sinesdivisible por 16, n es divisible por 2",
e “Sinesdivisible por 8, n es divisible por 2”.
e “Sin es divisible por 16, n es divisible por 8”".

Una misma proposicién puede ser condicién suficiente para varias
proposicionesy viceversa. Unamisma proposicion puede ser condicion
necesaria para distintas proposiciones.

Parafraseando las proposiciones anteriores, se tiene:

e "n es divisible por 16" es condicién suficiente para que "n sea
divisible por 2",

e "n es divisible por 2" es condicién necesaria para que "n sea
divisible para 8.

e "n es divisible por 8" es condicién necesaria para que "n sea
divisible por 16".

Cuando la proposiciéon a = b es verdadera, se puede parafrasear de la
siguiente manera:

e "basta a para que b"

e "senecesita b paraa”

e '"para que suceda a, es necesario que suceda b"

e "b con la condicién de que a”

\_

Otra maneras equivalentes de leer

p = q son las siguientes:

(1) p es una condicion suficiente
para q. Pues es suficiente que q sea
verdadera (o que lo que p afirma se
cumpla), para que q también lo sea.

(2) q es una condicidn necesaria para
p. Pues cada vez que p se cumple
(es verdadera), necesariamente q

también se cumple.
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Ejemplo 2 [é}

Si consideramos que la siguiente proposicion es verdadera:

"Si estudias, aprobards el curso".

Podemos afirmar que es suficiente estudiar para aprobar el curso.
Asi mismo, es necesario aprobar el curso como consecuencia de
haber estudiado.

Ejemplo 3 [5}

Si ahora suponemos que la siguiente proposicién es verdadera:
“Aceptaré el trabajo con la condicién de que me traten bien”.
Podemos afirmar que es suficiente que me traten bien para
aceptar el trabajo.

Por otra parte, es necesario aceptar el trabajo como consecuencia
de que me traten bien.

%
Ejercicio 1 é\?

1. Supongamos que las siguientes proposiciones son verdaderas,
reescriba las proposiciones con las palabras suficiente y
necesario en cada una de ellas:

e Siun entero es multiplo de 4 entonces es divisible por 2

e Apruebo el semestre sélo si estudio

e Elalgoritmo esta bien enunciado si el programa corre

e Sidos rectas nunca se cortan necesariamente son paralelas

e Sies conductista entonces reduce toda conducta humana a
la relacion estimulo-respuesta

2. Dadala siguiente proposicion: Si Ud. esta inscrito en el registro
electoral, entonces es mayor de edad.

En las siguientes afirmaciones escriba las palabras que hacen

falta:

e En este caso, que alguien esté inscrito en el registro
electoral es informacién para concluir que
esa persona es mayor de edad.

e Por otra parte, ser mayor de edad es una condicién

, para poder inscribirse en el registro electoral.
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LECCION 4
Bicondicional y su Tabla de Verdad

Clase 7
Sub Competencias:

e Establecer el valor de verdad de proposiciones
compuestas reconociendo los conectivos logicos
utilizados

e Elaborar las tablas de verdad del Bicondicional.

Bicondicional La proposicién bicondicional tiene
El bicondicional esta formado por las implicaciones p = qy q = p, varias formas de traduccién mds no
las cuales deben tener el mismo valor de verdad para formar una de significacion, veamos:
equivalencia entre p y g; en consecuencia, se dice que la proposicion psiysélosiq

p es equivalente a la proposicién q y se acostumbra a escribir p < q. sty sélo si p

;Como determinar el valor de verdad de la proposicién bicondicional?
Supongamos verdadera la siguiente proposicidn:

“Si y solo si es un dia soleado entonces hace calor” si p entonces q y reciprocamente
Sea p: es un dia soleado, q: hace calor si q entonces q y reciprocamente
p es una condicién necesaria y
Surgen cuatro posibilidades: suficiente para q

Caso 1: Esundiasoleado y hace calor. En este caso ambas proposiciones g es una condicién necesaria y
se cumplen. Por lo tanto la proposicién compuesta p < q es verdadera.  suficiente para p

Caso 2: Es un dia soleado pero no hace calor. En este caso se cumple
s6lo una de las dos proposiciones simples, lo que de acuerdo con la
expresion “Siy sélo si es un dia soleado entonces hace calor” no deberia
darse. Por lo tanto tal proposicién compuesta ( p & q ) es falsa.

Caso 3: No es un dia soleado pero hace calor. En este caso se cumple  Si analizamos por separado los

s6lo una de las dos proposiciones simples, lo que de acuerdo con la  posibles valores de verdad de las

expresion “Siy sélo si es un dia soleado entonces hace calor” nodeberia  proposiciones simples podemos ir

darse. Por lo tanto tal proposicién compuesta (p < q ) es falsa. conformando la tabla de verdad de la
bicondicional.

Caso 4: No es un dia soleado y no hace calor. En este caso no se cumple

las proposiciones simples, lo que no se contradice con la expresion

“Si y s6lo si es un dia soleado entonces hace calor”. Por lo tanto la

proposicion compuesta ( p < q ) es verdadera.

\_ _J

45




De los casos planteados concluimos que la tabla de verdad para la
doble implicacion toma los siguientes valores:

Sean a y b proposiciones, la bicondicional entre a y b, representada
simbolicamente por a <& b es una nueva proposicion, cuyo valor de
verdad esta dado por la siguiente tabla de verdad:

Se denomina doble implicacién. La proposicion p < g sera verdadera
cuando los valores de verdad de ambas proposiciones sean iguales.
También se puede observar que la proposicion p & q sera falsa cuando
los valores de verdad de ambas proposiciones sean diferentes.

Ejemplo 1 E}

Dadas las proposiciones atémicas:
p: Un tridngulo es rectangulo
q: Un tridngulo tiene un angulo recto

El bicondicional p & q se puede traducir de las siguientes formas:

] o El ejemplo ilustrativo anterior nos
Tabla de verdad de la Bicondicional .
demuestra la conformacién de la

p q p<=4q tabla de verdad de la bicondicional.
f f %
f v f
\% f f
v v v

Recordemos que podemos dar
Un tridngulo es rectangulo si y sélo si tiene un angulo recto.

Un tridngulo tiene un dngulo recto siy sélo si es un tridngulo
rectangulo

diversas interpretaciones de una frase
que involucre a la bicondicional, el

ejemplo presentado nos muestras
Si un tridngulo es rectangulo entonces tiene un angulo

recto y si un tridngulo tiene un dngulo recto entonces es un
triangulo rectangulo.

algunas de ellas.

Una condicion necesaria y suficiente para que un tridngulo
sea rectangulo es que tenga un angulo recto.
Una condicion necesaria y suficiente para que un tridngulo
tenga un angulo recto es que sea un tridngulo rectangulo.
Un tridngulo rectangulo es equivalente a un tridngulo con
un angulo recto.

Su tabla de verdad es:

p q p=q
f f \%
f v f
\% f f
\% % v
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Sean a, by c las longitudes de los lados de un triangulo t siendo ¢
la longitud mayor.

El enunciado t: es rectangulo si, y sélo si a? + b? = ¢? puede
expresarse simbolicamente como p < q,donde p es la proposicién
“t es rectangulo” y q la proposicién “a? + b? = ¢Z’,
Si p es verdadera y q es verdadera su tabla es:

v v

L J
‘mewor R \
1. De acuerdo a la definiciéon estudiada para el bicondicional;
para determinar los valores de verdad de la proposicion
bicondicional basta indagar por el valor de verdad de la

conjuncion entre las implicaciones p = q y g = p. Se propone
al estudiante hacer la demostracion.

\%
\%
f
f

- < <

2. Indica el valor de verdad de las siguientes proposiciones:
a: "4 esnumero par y 5 es multiplo de 2"
"La vibora no es un réptil o el canario es un pez"
"El 21 es multiplo de 7, entonces 21 es multiplo de 2"
"La guacamaya es un pez siy solo si el tiburén es un ave"
"Si el oro es un metal, entonces es un buen conductor de
electricidad"
f: "3 esdivisor de 18 0 18 es multiplo de 24"

e a0

. J

El ejemplo ilustrativo anterior nos
demuestra la conformacién de la
tabla de verdad de la bicondicional.
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LECCION 1:

Formacion de Tablas de Verdad
Utilizando los Conectivos Légicos
Combinados

Clase 1
Sub Competencias:

e Representar simbolicamente proposiciones compuestas
correspondiente que contenga proposiciones simples y
operadores légicos.

e Determinar el valor de verdad de una proposicién
compuesta conociendo el valor de verdad de las
proposiciones simples que la conforman.

e Dado el valor de verdad de una proposicién compuesta
determinar el valor de verdad de las proposiciones
simples que la conforman.

Determine la tabla de verdad de la proposicién: ~ (pA q)

Paso 1: Se hace un recorrido desde adentro hacia afuera de acuerdo a
los signos de agrupacién: Los signos de agrupacién que encontraremos
en una férmula proposicional sigue el orden:
Paréntesis, corchetes, llaves, etc. {[({[(.-)]})]}

Paso 2: Se identifica el conectivo que aparece dentro del paréntesis, en
este ejemplo propuesto (p A g) es la conjuncién.

Paso 3: Se precisa el término de enlace que precede del paréntesis, en
el ejemplo la negacion.

Paso 4: Se elabora la tabla con el nimero de columnas determinado por:
a. Proposiciones que intervienen

b. Conectivos utilizados dentro del paréntesis

c. Conectivo utilizado fuera del paréntesis

p q pAq ~(prq)
\Y \% \4 f
\Y f f v
f \Y f v
f f f v

\_

La utilizacién de los signos de
agrupacion es en el mismo sentido
que los signos de agrupacion en las
operaciones con numeros.

49




Paso 5: Se completa la tabla por columnas, teniendo en cuenta el
conectivo y el valor de verdad de cada proposicion simple.

De esta manera, sin importar el tamafio de la proposicién compuesta,
siempre estaremos analizando el valor de verdad para un solo
conectivo légico en cada columna.

Formacion de una tabla de verdad
Determine la tabla de verdad de la proposicién (p A q) A T.

Solucion

Tomemos las proposiciones p, g, 1, (p A q) y (p A q) A r interviniendo
en este caso; asi, la tabla tendra cinco columnas, una para cada
proposicidn, incluida la proposiciéon dada. Por otro lado, tenemos tres
proposiciones en sus formas mas simples: p, q y r, asi que el nimero
de filas de la tabla es 23 = 8.

Procedemos a llenar la tabla:

(pAq) (pAg)AT
\'%4 \%4

_

- << << T
- << e <0<
- < S < <

v
f
f
f
f
f
f

e N N e e N e T s

Valor de verdad si sabemos que la proposicion p es verdadera,
;cudl serd el valor de verdad de la proposicion (p A g) A1?

Soluciéon

La solucién a este problema es muy facil de obtener, ya que podemos
leer en la tercera fila y en la ultima columna para determinar que
cuando p esv,qesfyresv,laproposicién (p Aq) Aresf.

Para construir una tabla de verdad de
proposiciones compuestas las posibles
combinaciones dependeran de la

cantidad de porposiciones simples que

contenga la proposicion compuesta.
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Ejemplo 1 [5}

Determine la tabla de verdad para la proposiciéon ~p V q.

Solucion:
Las proposiciones representadas son p, g, ~p, ~p V q. Asi, la tabla
tendrd cuatro columnas. Las proposiciones en sus formas mas
simples, representadas en la proposicion dada, son dos: p y q; por
tanto, el nimero de filas de la tabla es 22 = 4 filas.

La tabla es la siguiente:

p q9 ~p ~pVgq
\% \%
\%
f
f

f
\%
\%

- < <
< < M

Ejemplo 2 E}

La proposicién "Los perros ladran y muerden" ldgicamente
implica cada una de las siguientes proposiciones:

"Los perros ladran” y

"Los perros muerden".

Aqui hemos usado el siguiente hecho

(rNa)=q.
Tabla de verdad de la proposicién anterior:
p 4q DpAq pPAQq
vV v v v
v f f \4
f v f \4
f | f f v

La tabla anterior nos dice que la proposicion. "Los perros ladran y
muerden"”, serd verdadera se p y q verdaderaso falsas.

Determine la tabla de verdad de la proposicion:
[(pra)=r]=[p—(q-1)]

Empleando tablas de verdad, se construyen las respectivas
combinaciones para las variables proposicionales involucradas
en la forma proposicional, p,qyr.

Para el efecto se denominara a: [(pAq)—r]<[p—(q—r)], tal como
se muestra en la siguiente tabla:

p g r pAg (pAg=r qor po(ger) asb
\4 \4 \% f \% \% \% \%

7 7 f f 7 7 7 7




(Heaor & N

. En los problemas (1. al 4.), construya la tabla de verdad de
cada una de las proposiciones dadas.

L ~(pnrq)

2. ~pV~q

3. p=>q9)=>[lpV~a) =]

4 [(pvaArr]=(pA~q)

. Escriba en forma simbdlica el enunciado: “Un nimero p es real y
no racional siempre que p sea un irracional” y construya su tabla
de verdad.

. En los problemas (1. al 5.), considere las proposiciones p: un
byte tiene 7 bits, g: una palabra consta de 2 bytes, r: un bit es
un 0 o un 1. Si se sabe que p es falso y q y r son verdaderos,
escriba enunciados para las proposiciones dadas en cada caso,
y determine si el enunciado es verdadero o falso.

1. pAg

pVvr

~(pNq)

~pV~q

[(pAq)VT]A[(pVT)]

vios N

. Determinar los posibles valores de verdad para Ilas
proposiciones:

1. pA~q

~(NA~q)

p=~q

~pA~q

p=~q

~(pA~q)=(~pVaq)

(pAq)V (rAs)

N ok wh
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LECCION 2
Propiedades dela
Conjuncion y Disyuncion

Clase 1
Sub Competencias:

o Utilizar las propiedades del algebra en el andlisis de las
proposiciones simbdlicas.

e Emplear propiedades de los operadores légicos para
modificar estructuras ldgicas.

¢ Dada una propiedad de los operadores logicos,
demostrarla empleando otras propiedades.

Leyes Logicas

Las operaciones logicas definidas entre las formas proposicionales
y algunas de sus mdas importantes propiedades se incluyen en las

denominadas Leyes del Algebra de Proposiciones o Leyes Logicas.

A continuaciéon se presentan, las de uso mas frecuente, con las
equivalencias légicas mas tutiles junto con los nombres que reciben.

Conjuncién Propiedad Disyuncion
pNrqg)=(qAPp) Conmutativa (pvqg)=(qVvp)
[(pvg)vr] [pV(qVvr)]  Asociativa [(prg)rr] [pA(gAr)]
(pAp)=p Idempotencia (pVp)=p
PAV)=p Identidad (pvEf)=p
pAf)=f Absorcion (pvv)=v

Leyes de los Operadores Fundamentales Conjuncion y
Disyuncion

Ley de doble negacion ~(~p)=p
reqg=@=p
[pv@rn]=[(pvagr(pVvr)]
[pA(qvr)]=[(pAg)V(pA D]
~(pvg)=(~pr~q)

Conmutatividad de la condicional

Leyes distributivas

Leyes de Morgan

~(pAg)=(~pV~q)
Tercero excluido (pV~p)=v
Contradiccion (pA~p)=f

Contrapositiva o contrarreciproca ' (p = q) = (~q = ~p)

Estas propiedades pueden ser
utilizadas para la simpificacién de
expresiones donde se combinen los
operadores légicos.

Podemos observar que algunas de
las propiedades tienen el mismo
significado que en las operaciones de
numeros.

"n—w

Elsigno "=", nos indica que podemos

utilizar una o la otra expresion
equivalentemente.

Veremos la utilidad de las
propiedades o leyes ldgicas para
interpretar el valor de verdad de
expresiones que involucren varios

conetores légicos.

_/

53



PpP=>9=Cpvyq

Implicacion
.. (~p=q9) =(QqVp)
Condicional
~p=>~q9)={pP1q)
AlpVq) =
Absorcién pA(PVY)=P
pvArg) =p

Para demostrar estas propiedades u otras, se pueden emplear tablas
de verdad o utilizar algunas de las propiedades mas elementales, como
se verd a continuacidn en el ejemplo siguiente:

Ejemplo 1 [é}
Si se requiere demostrar la equivalencia ldgica:

[pAq)—-r] = [p = (q = r)] se puede emplear tablas de verdad o
propiedades de los operadores logicos.

Empleando propiedades de los operadores logicos, se debe
transformar la estructura de una de las formas proposicionales (o
de ambas) hasta establecer la equivalencia légica requerida.

En este ejemplo se trabajara sobre la primera forma proposicional,
hasta obtener la estructura de la segunda.

[(p A q)=r] =[~(pAq)vr] PorlaLey de la Implicacion.
= [(~pV~q)vr] PorlaLeyde Morgan de la Disyuncién
= [~pV(~qVvr)] Por laLey Asoc. de Disyuncion
= [~pV(q=r)] PorlaLeydela Implicacién

[(p A q)=>r] =[p=(q=r)] PorlaLeydelalmplicacion

Hace suponer que [p A g) = r], resulto de la traducciéon de una
frase que involucraba tres proposiciones simples unidas por los
conectivos logicos .

Con esto se concluye que las dos formas proposicionales son
equivalentes entre si.

Ejemplo 2 E}

Utilizar las propiedades de los conectivos l6gicos para simplificar.

[~pvalv[~qv~p]

=~pV(qV~q)V~q Asociativa de disyuncion
=~pVVV~p Por tercero excluido
=(~pVvV)V~p Asociativa de la disyunci6
=VV~p Propiedad de identida
=V Propiedad de identidad

Hace suponer que [p A q)=>T1],
resulto de la traduccién de una frase
que involucraba tres proposiciones
simples unidas por los conectivos
16gicos A, =.

Lo interesante de la simplificacion es
que debemos identificar las leyes mds
indicadas para poder simplificar al

madximo la expresion

_/
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Usando el algebra de proposiciones, simplificar las siguientes

~

Simplificar

=[(~prq)=>f]N~q

porposiciones:
=~{[~pV(~qVv~q)]} Proposicién Asociativa
=~{[~pV~q]} Proposiciéon Idempotencia
=~(~p) N~(~q) Ley de Morgan
=pAgq Doble negacién
\. J
TN 2

Contradiccién

=[~(~prqg)VI]A~q

Condicional

=[pvV~q VI]A~q

Cond. Morgan y doble Negacion

=[(pb N ~q)] N ~q Idempotencia
=~qgA[(~qAp)] Conmutativa
=~q Absorcién

L

J

[(~pv@)V(~qv~p)]
~{[(~p)V(~q)]v~q}
(p v~p)A [pA(q v p))]
~{(pvp)=p}
~[~(p"q)=>~q]vq
[(pv~q)rg]=p

I

Considere las siguientes proposiciones y simplifiquelas aplicando
las porpiedades del algebra de proposiciones aplicando las
porpiedades del dlgebra de proposiciones:

También podemos utilizar las leyes de ldgicas para la siplificaciones de
expresiones dadas. Debemos analizar las propiedades que se pueden
aplicar para ir simplificando la expresién dada. Lo interesante de la
simplificacidn es que debemos identificar las leyes mas indicadas para
poder simplificar al maximo la expresion.

)

También podemos utilizar las leyes
de légicas para la siplificaciones de
expresiones dadas.

Debemos analizar las propiedades
que se pueden aplicar para ir
simplificando la expresién dada.




LECCION 2
Traduccion al Lenguaje Simbolicoy
Formacion de Tablas de Verdad

Clase 1
Sub Competencias:

e Representar simbolicamente proposiciones compuestas
correspondiente que contenga proposiciones simples y
operadores légicos.

e Determinar el valor de verdad de una proposicién
compuesta conociendo el valor de verdad de las
proposiciones simples que la conforman.

e Dado el valor de verdad de una proposicién compuesta
determinar el valor de verdad de las proposiciones
simples que la conforman.

Traduccion al Lenguaje Simbolico

Ejemplo 1 E}

Traduzca al lenguaje simbdlico la proposicién:

"Si la seguridad privada es efectiva, disminuyen los indices de
asalto en la ciudad y el turismo se desarrolla. Los indices de asalto
no disminuyen, pero la seguridad privada es efectiva. Entonces, el
turismo no se desarrolla”.

Solucion:
Se pueden identificar las siguientes proposiciones simples:

a: La seguridad privada es efectiva.

b: Los indices de asalto disminuyen en la ciudad.

c: El turismo se desarrolla.
Los operadores légicos que se encuentran presentes en esta
proposicion compuesta son la condicional, la conjuncion y la
negacidn.
La traducciones: [(a= (bAc)) A (~bAa)] = (~c)

Noétese la importancia del uso del
signo de agrupacion para preservar la
idea original del enunciado
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Determinacion de valores de verdad

Bajo la suposicion de que los valores de verdad de las proposiciones
simples a, b, cy d son respectivamente £ £ v, v, indique el valor de
verdad de cada una de las siguientes proposiciones compuestas:

a) ~(avb)=(ch~d)

b) ~(cea)(bArd)

Solucioén:

a) ~(fvf)=(vAf)
~(f)=>f
v=>f
f

El valor de verdad de esta proposicion es falso.

b) ~(vef)(fAav)
~(f)f
vV f
v

El valor de verdad de esta proposicién es verdadero

Determinacion de valores de verdad
Determine el valor de verdad de las proposiciones a, b, ¢ si la
proposicion [(aA ~b) = c ] es falsa.

Solucion:

El operador principal de esta proposicion compuesta es la condicional.
Dado que esta implicacion tiene un valor de verdad falso inicamente
cuando el antecedente es verdadero y el consecuente es falso, se
obtiene que: (a A ~b) debe ser verdadero; y, cdebe ser falso.

Estos valores légicos se obtienen si y solo si a es verdadero, b es falso
y c es falso, con lo cual quedan determinados los valores de verdad.

Para determinar el valor de verdad de una proposicién compuestas
debemos determinar cual es el conectivo que es el operador principal
y luego aplicar el valor de verdad de los conectivos ldgicos implicados
en la proposicién compuesta.

\_

Para determinar el valor de verdad de
una proposicion compuestas debemos
determinar cudl es el conectivo que es
el operador principal y luego aplicar
el valor de verdad de los conectivos
16gicos implicados en la proposicion
compuesta
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Ejemplo 2 [é}

Considere las proposiciones: “Juan comprd la entrada para el cine”,
denotémosla con la letra p y “Juan tiene derecho a entrar al cine”, que
denotaremos con la letra g. La proposicién p = g dice que “si Juan
compro la entrada, entonces tiene derecho a entrar al cine”.

Si aceptamos las proposiciones p y p = g, entonces podemos
légicamente concluir g, es decir, “Juan tiene derecho a entrar al
cine"

El ejemplo anterior es un caso particular de una regla general.
Considere las formulas [p A (p = q)]y q.

Mostraremos que [p A (p—q)]=q

A continuacién presentamos la tabla de verdad de /p A (p—q)]=q

p q (rBq) pA(PBQq)
v v v v
v f f f
f \% \% f
f f v f

Comparando las columnas 1y 4 vemos que en efecto [pA (p = g)] = q.
;Qué propiedad se ha demostrado con la tabla anterior?

Ejemplo 3 [%}

Considere las proposiciones: “Si llueve, entonces voy al cine” y
“No voy al cine”. Si aceptamos ambas proposiciones, entonces
podemos ldgicamente concluir la proposiciéon “No llueve”. La regla
general detras de este argumento es la siguiente.

Considere las férmulas (p = q) y ~q.

Tenemos que [(p—q) A =q]="p

p q b= ~p ~q (p=>q~q
q)

\% \% \% f f f

\% f f f \ f

f \Y \Y \Y f f

f f \% \% \% \%

Las afirmaciones anteriores lo podemos observar en la cuarta
fila donde vemos [(p—g) A 7q]=-p es verdadera.
;Qué propiedad hemos demostrado con la tabla anterior?
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1.

Determine el valor de verdad de las siguientes proposiciones
compuestas si p es verdadera, q es falsa y r es verdadera

a. (prg)=r

b. ~p&(qVr)

c. ~(pvg)hr

d (p=>r)=q

Determine el valor de verdad de p, q y r si las siguientes
proposiciones compuestas.
e ~(p & (qVvr))esveredadera

e (pAq)V-(p=q)esfalsa
e ((p=q) A (q—r))=(p=>r) es verdadera

Considere las siguientes formulas:
p=q,7p=7q,q9=p,7q="p, p=>(qAr), "p=>(qVr), (pvVq)->"1;
(pA-q)-r

Para cada una de ellas responda las siguientes preguntas:

e ;Cual eslareciproca?

e ;Cuadl es la contrapositiva?

Construya la tabla de verdad de cada una de la féormulas dadas
en el Ejercicio 1.

“Si el lunes voy a clase, no iré al banco” y “Si no voy al banco el
lunes, entonces no podré comprar el disco”. Si aceptamos ambas
proposiciones, entonces podemos loégicamente concluir que
“Si el lunes voy a clase, no podré comprar el disco”. Demostrar
mediante una tabla de verdad que la regla general detras de este
argumento es la siguiente: [(p = q)A (q=>r1)] = (p=>T1)

“Si Rodrigo viene, ir’e al cine” y “Si Isabel viene, ir‘e al cine”. Si
aceptamos ambas proposiciones, entonces podemos I l6gicamente
concluir que “Si Rodrigo o Isabel vienen, ir’e al cine”. Demostrar
mediante una tabla de verdad que la regla general detras de este
argumento es la siguiente: [(p=>r)A(q=>r)]=(pVq)=>r

J
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LECCION 4
Formas Proposicionales

Clase 1
Sub Competencias:

o Elproposito de esta leccion es brindar al estudiante
elementos para la clasificacion de una proposicién como
tautoldgica.

o Identificar tautologias.

e Determinar si dos proposiciones son equivalentes

¢ Dada una proposicidn identificar la proposicién
contraria, reciproca y contrarreciproca.

o Diferenciar y aplicar las leyes del algebra de
proposiciones.

Tautologias

C omo sabemos, la tabla de verdad del condicional nos dice que éste
sélo es falso cuando el antecedente es verdadero y el consecuente
falso, y verdadero en el resto de casos. Esto coincide completamente
con argumento valido, segun la cual, un argumento serd valido
exactamente

No siempre es facil averiguar intuitivamente si un argumento es valido
0 no, por lo que en ocasiones es necesario recurrir a métodos mas
fiables que la intuicion.

Dado que podemos convertir cualquier argumento en un condicional,
podemos usar el método de las tablas de verdad para averiguar si un
argumento dado es valido o no. Evidentemente, un argumento sélo
serd valido cuando el condicional correspondiente sea una tautologia
y no sera valido en el resto de casos (si es una contradiccién o si es una
contingencia).

60




Ejemplo 1 [%}

¢ Premisa 1) Si estudio entonces aprobaré.

¢ Premisa 2) No he estudiado.

Lo primero que debemos hacer para evaluar o decidir si el
argumento es valido o no, es formalizarlo:

Conclusion: No aprobaré.

premisa 1): p = q (si estudio entonces aprobaré)
premisa 2): =p (no estudio)

Conclusion: =g (no apruebo)

En segundo lugar, tenemos que convertir el argumento en un
condicional. Como hemos visto, el antecedente del condicional
estard formado por la conjuncién de todas las premisas, y el
consecuente por la conclusién, de modo que obtenemos lo

siguiente: [(p—q) A-p]—qal

Este es en consecuencia el condicional que le corresponde
argumento del ejemplo. Es el momento de hacer su tabla de
verdad, que quedara como sigue:

p q p=q ~p (P9 A~p [(P=>9)A~p]=q
\Y \% \Y f f \
\% f f f f \
f v % % v %
f f \% \% \Y f

Como vemos la tabla anterior nos revela que el condicional
analizado es una contingencia, es decir, que es posible que sus
premisas sean verdaderas y su conclusion falsa.
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Evaluar el siguiente ejemplo:

¢ Premisa 1) Si Alicia llega tarde a casa, sera castigada.

¢ Premisa 2) Alicia ha llegado tarde a casa.

Conclusion: Alicia sera castigada. Como en el caso anterior,

obtenemos el condicional que le corresponde al argumento que
vamos a evaluar, que, tras formalizar cada una de las premisas y la
conclusidén, quedara como sigue: [(p—g)A p]—q

Observe:

- n <<
- < <
< < <
- <
< < < <

La tabla nos indica que la férmula evaluada es una tautologia,
por correspondiente es valido, y la tabla de verdad correspondiente

. es la prueba de su validez. y

~

Demostrar que la proposicion es una tautologia o no, para

demostrarlo, debemos construir la tabla de verdad:

a. Si no hay ruidos y no estas sordo, entonces debes oirme

(~pA~q)=r.

Iré al cine o al teatro si me invitas r—=(pvq).

En el caso que venga Maria vendra Rosa y Pedro p—(gAr).

Juan debe declarar y ser sincero, o no declarar (pAg)=~p.

Federico se ird a Tela o a Copan si y solo si gana la loteria y no

se pierde en la ruleta (pVq)&(rA~s).

f. El hombre lobo es unn invento, si lo mismo ocurre con Santa
Claus, entonces los nifios son enganados A( g = r).

. J

o a0 o
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LECCION 5
Equivalencias Ldgicas

Clase 1
Sub Competencias:

e Reconocer los diferentes tipos de formas
proposicionales.
¢ Identificar implicaciones y equivalencias logicas.

Equivalencia Logica

Sean ay b dos formas proposicionales, se dice que a es equivalente
légicamente a b, denotado por a < b, siy sélo si a & besuna tautologia.
Cuando se requiere sustituir una estructura por otra que sea
equivalente, alternativamente el simbolo se lo reemplaza por =

Equivalencia Logica

La forma proposicional: (p = q) & (~p = ~q), se puede traducir
al lenguaje comin como “cada vez que se tiene p, se tiene ¢q’, y es
l6gicamente equivalente a “cuando no se tiene g, entonces no se tiene p”.

p q ~p ~q9 p>q ~p>~q (p=>q)S(~p=>~q)
vV Vv f f \% \% \Y
\% f f \% \% v %
f v \% f f f \%
f f \% \% \% v v

La forma proposicional:~(p V q)&< (~ p A~q), se puede traducir al
lenguaje comin como “no es cierto que se tiene p o q”, y es l6gicamente
equivalente a “ni se tiene p, ni se tiene q".

p g ~p ~q pvqg ~(pVvq) (~pA~q) ~(pVq)=(~pA~q)
viv f f f \% \% \%
vif| f v v f f v
f v v f \4 f f \Y
f f v v \Y f f \%

Las tautologias permiten estructurar métodos de demostracion
que son ampliamente utilizados en el campo de la légica. De ahi
la importancia de familiarizarse con el simbolismo manejado y su
correspondiente aplicacidn.

\_

Las tautologias permiten estructurar
métodos de demostracién que son
ampliamente utilizados en el campo
de la Iégica. De ahi la importancia
de familiarizarse con el simbolismo
manejado y su correspondiente
aplicacion.

En otras palabras, se dice que una
tautologia es una funcion légica

que es verdadera para todas las
combinaciones posibles de los valores

de verdad de sus premisas.
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En otras palabras, se dice que una tautologia es una funcién légica que
es verdadera para todas las combinaciones posibles de los valores de

verdad de sus premisas.

Ejemplo 1 [%}

Demostrar que las proposiciones p = gy la proposicién -p v g
son légicamente equivalentes:

p q ~p p=q ~pVvVq (p=>q)=(~pVvq)
vV Vv f \ \% v
v | f f f f v
f v \% \ \% v
f f \% \% v v

vemos la tabla anterior nos revela las proposiciones p = gy la
roposicion p V g son légicamente equivalentes:

Ejemplo 2 [é}

Tautologia trivial

Esta tautologia establece que cualquier proposicién es
equivalente asf misma, esto es p < p. Veamos la tabla de verdad
correspondiente observe:

p pep
v
f

Este resultado permite concluir que la doble negacién de una
proposicion es la misma proposicion.

Ejercicio 1 g\g‘z

Enlos problemas 1 a 4, indique si el par de proposiciones dadas en
cada caso, es un par de proposiciones ldgicamente equivalentes.
[(p=q)A(r=3)[(pVvr)=(qVs)]

p=q~(pA~q)=>r

pAG ~(~pV~q)

(p=q)V(p=>r)p-(qVvr)
(p=q)A(r=s)(~qV~s)=(~pV~r)

ANl

Simbdlicamente, podemos
determinar que dos proposiciones son
I6gicamente equivalentes Si'y sélo si:
proposicién_1 B proposicion_2

Es una tautologia:

Dos proposiciones son I6gicamente
equivalentes si al conectarlas
mediante la bicondicionante se
obtiene una proposicion que es una
tautologia. Para indicar que dos

proposiciones P(p, q,...) y Q(p, g,...) son
I6gicamente equivalentes escribimos:

P(p, q.-) =Q(p, q.) o P = Q.
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LECCION 1 .
Razonamientos

Clase 1
Sub Competencias:

e Reconocer la estructura de un razonamiento.

¢ Dado un razonamiento establecer su validez empleando
tablas de verdad.

e Dado un razonamiento establecer su valides empleando
las leyes del algebra de proposiciones.

Razonamiento

on proposiciones compuestas que pueden ser representadas por

la conjuncidén de proposiciones denominadas premisas o hipoétesis,
la condicional como operador légico principal; y, una proposicién final
denominada conclusién.

Laspremisas o hipdtesiscorrespondenal antecedente delaimplicacion,
mientras que la conclusién es su consecuente.

[H,AH,AH,..AH,] = C
AN " J —
Cojunto de hipotesis Condicional Conclusién
ANTECEDENTE OPERADOR LOGICO CONSECUENTE

Lalégicasimbolicase ocupadeanalizarlavalidez delos razonamientos;
no nos puede decir si la informacion contenida en una hipétesis es
verdadera o falsa. Los términos valido y no valido se refieren a la
estructura del razonamiento, no a la veracidad o falsedad de las
proposiciones.

El punto importante a recordar es que la veracidad o falsedad
de las premisas y la conclusiéon, no determinan la validez del
razonamiento.

En otras palabras, se dice que una tautologia es una funcién légica que

es verdadera para todas las combinaciones posibles de los valores de
verdad de sus premisas.

\_
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Validez de un Razonamiento

Un razonamiento es valido cuando la forma proposicional que
representa su estructura logica es una tautologia. Si dicha forma
proposicional es una contradiccion o contingencia, entonces el
razonamiento no es valido, en cuyo caso se denomina falacia.

Determinacion de la validez de un razonamiento.
Determine si el siguiente razonamiento es valido:
“Si Pablo recibi6 el e-mail, entonces tomo¢ el avién y estara aqui

al mediodia. Pablo no tom¢ el avion. Luego, Pablo no recibié el
e-mail”.

Ejemplo 1

Solucion:

Se procede primero a identificar las proposiciones simples:
a: Pablo recibi6 el e-mail.
b: Pablo tom¢ el avion.
c: Pablo estara aqui al mediodia.

Luego, se identifican las hipotesis y la conclusion:

H :a=(bAc)
H, :~b
C :~a

A partir de estas proposiciones pueden obtenerse las siguientes
formas proposicionales:

H :p=>(qAr)

H, :~q

C :~p
Con lo cual, la estructura légica del razonamiento seria:
[HAH,]=>C

[p=(qAr)A~q]=~p

i, (HAH) [HAH,]=C

1

poa T P p—=(pva) ~q

viv v f f f \Y% \
vv f f f f \ \4
v f v f f \% f \Y
viflf v f \% f \
f vv|6 f v f f \
f v f| f \ f f \
f f v f v \% f \Y
f f f| v f \% f \

Puesto que la forma proposicional result6 tautolégica, podemos

concluir que el razonamiento es valido.

\_

Todos los razonamientos argumentos
pueden convertirse en un condicional,
pues, después de todo, lo que el
argumento estd afirmando es que si
las premisas son verdaderas, entonces
la conclusion también lo es, o dicho de
otro modo

P, P,.P AC

Es decir, un argumento es en

realidad, un condicional en el que el
antecedente es la conjuncion de todas
las premisas P_IAP_2AP_3..AP_n y el
consecuente es la conclusion C.

Como sabemos la tabla de verdad
del condicional nos dice que este
solo es falso cuando el antecedente
es verdadero y consecuente falso y
verdadero en el resto de los casos.

Esto coincide completamentoe con
la definicion de argumento vdlido,
segtin el la cual, un arguemento serd
vdlido exactamente en los mismo
casos en que el quele corresponde
sea verdadero si el consecuente es
verdadero y el consecuente falso,

_/
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[(p =(g" 1)) A~q] =~p
~[(p =(gA r))A~q] V~p
~[(~p V(gAr))A~q]v~p
~(~p)V(Ar))V~(~q)V~p
(~(~p)A~(gAr))V~(~q)V~p
pA~(qAr))V qv~p
PA(~qV~r))VqV~p
(pA~q)V(pA~T1)) V(qV~p)
(pA~q)V(pA~T)) V~(gA~p)
(p/ ~q)V~(pA~q))V(g~T1)
VVv(pA~r)

14

me divierto.

(Heor & \

Formaliza los argumentos siguientes y construye sus tablas de
verdad correspondientes:

1. Sitrabajo, gano dinero, y si estoy ocioso, me divierto. O bien
trabajo o bien estoy ocioso. Luego, o gano dinero o me divierto.

2. Sitrabajo, no me divierto, y si estoy ocioso, no gano dinero. O
bien trabajo o bien estoy ocioso. Luego, o no gano dinero o no

3. Sialguien es sabio, es una persona inteligente. Si una persona
es inteligente, entonces calla sobre aquello que no sabe. Por
tanto, si alguien es sabio, calla sobre lo que no sabe.

Otro método para determinar la validez de este razonamiento consiste
en la utilizacién de las propiedades de los operadores ldgicos:

Por ley de implicacion

Por ley de implicacion

Ley de Morgan de la conjuncién
Ley de Morgan de la Conjuncién
Ley de doble Negacién

Ley de De Morgan de la conjuncién
Ley Distributiva de la conjuncién
Porley De Demorgan de la conjuncién
Por ley Asociativa de la Disyuncién
Ley del Tercero Excluido
Absorcidn de la Disyuncién

J

un argumento no podrd ser vdlido
si las premisas son verdaderasy la
conclucién falsa.
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LECCION1
Continuacion de Razonamientos

Clase 2
Sub Competencias:

e Reconocer la estructura de un razonamiento.

¢ Dado un razonamiento establecer su validez empleando
tablas de verdad.

¢ Dado un razonamiento establecer su valides empleando
las leyes del dlgebra de proposiciones.

Continuacion de Razonamiento

No siempre es facil averiguar intuitivamente si un argumento es
valido como ya mencionamos anteriormente por lo que debemos
recurrir a métodos mas fiables que la intuicidon.

Como ya se dijo anteriormente dado que podemos convertir cualquier
argumento en un condicional vamos a nuevamente utilizar las tablas
de verdad con los dos siguientes ejemplos para averiguar si son
argumentos validos.

e Premisal :Siestudio entonces aprobaré

e PremisaZ :No he estudiado

e Conclusion : No aprobaré

Lo primero que debemos hacer para evaluar o decidir si el argumento
es valido o no es formalizarlo:

e Premisal :p = gsiestudio entonces aprobaré

e Premisa2 :~pno estudio

e Conclusién : ~gno apruebo

En segundo lugar tenemos que convertir el argumento en un
condicional. Como hemos visto el antecedente de la condicional estara
formado por la conjuncidn de todas las premisas, y el consecuente por
la conclusion, de modo que obtenemos el siguente [(p = qg) N ~p]= q.

\_

Recordemos que un argumento
serd vdlido cuando el condicional
correspondiente sea una tautologia.

En otras palabras, se dice que una
tautologia es una funcion légica

que es verdadera para todas las
combinaciones posibles de los valores
de verdad de sus premisas.
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Este es en consecuencia al condicional que le corresponde al
argumento del ejemplo. Es el momento de hacer su tabla que quedara

como sigue:
p q p=q ~p (p=gA~p [(p~>q9)"~P]=>q
vV, Vv \Y f f \
v f f f f \%
f v \% v \% \%
f f \Y \ \% f

Como vemos en la tabla vemos que el argumento analizado es una
contingencia, lo que significa que puede ser verdadero o no, es decir,
que es posible que sus premisas sean verdaderas y su conclusion falsa.

Evaluando el segundo ejemplo

e Premisal :SiAliciallega tarde a casa sera castigada
e Premisa 2 : Alicia hallegado tarde a casa.

¢ Conclusién : Alicia sera castigada.

Como en el caso anterior, obtenemos el condicional que corresponde
al argumento que vamos a evaluar, que , tras formalizar cada una de
sus premisas y la conclusién, quedara como sigue
e Premisal :p=gq
e Premisa2 :p
e Conclusion : g
[p=q9)Ap]=q
Su tabla de verdad correspondiente sera:
p g9 p=q [(@P=>9Ap [>9I pP][=q
vV Vv v v v
v f f f \%
flv \ f \%
f|f \ f \%
Latablade verdad nos indica que la férmula evaluada es una tautologia,

por lo tanto podemos concluir que el argumento correspondiente es
valido y que la tabla de verdad es prueba de su validez.

Algunos tipos de razonamientos no
pueden ser vdlidos desde ningtin
punto de vista. Para determinar su
no validez no es necesario utilizar
el cdlculo I6gico basta con poner

un poco de atencion y un poco de
prdctica.
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1. Irak dice que si los aviones norteamericanos sobrevuelan
su territorio, los derribara. Si esto ultimo ocurre, la ONU
endurecerd sus sanciones econdmicas contra Irak. Por lo
tanto, si los aviones norteamericanos sobrevuelan Irak, se
llevaran a cabo las sanciones de la ONU.

2. 0 la Televisibn modifica sus esquemas y renueva su
programacion o se producira una huida masiva de
telespectadores y veremos las calles inundadas de gente.

3. Sisegananlaseleccionesynuestrosrepresentantes acceden al
poder, confiaremos en ellos si y s6lo si cumplen sus promesas
y el poder no les corrompe.

4. Aristoteles naci6 en Estagira y fue tutor de Alejandro Magno.
Pero si nacio en Estagira fue de nacionalidad maceddnica. Por
tanto Aristoteles fue de nacionalidad macedoénica.

5. O el animal no es un pajaro o tiene alas. Si el animal es un
pajaro, entonces pone huevos. El animal no tiene alas. Por
tanto, no pone huevos.

6. 0O ahorro el sueldo cada mes o me lo gasto para vivir. Si ahorro,
no puedo vivir. Pero si quiero vivir no puedo ahorrar. Por
tanto, no es posible vivir y ahorrar.

7. Si el nimero n es positivo, entonces nZ2 es positivo. Si n es
negativo, entonces nZ2 es positivo. N es positivo o negativo. En
consecuencia, nZ es positivo.

L J
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LECCION 2
Inferencias Logicas

Clase 1
Sub Competencias:

¢ Comprender, identificar y construir leyes de inferencia.

e Aplicar las leyes de inferencia a en la demostracion

e Reconocery aplicar la demostracion directa e indirecta

¢ Reconocery aplicar las refutaciones por contradicciéon y
contraejemplo.

e Aplicar las propiedades y el algebra de las proposiciones
para realizar demostraciones légicas, empleando
técnicas directas, técnicas de contraposicion,
contraejemplos y reduccion al absurdo.

Para definir las inferencias légicas es necesario precisar algunos
conceptos tales como razonamiento y demostracion.

Razonamiento

Es el proceso que se realiza para obtener una demostracion.
En matemdticas, a menudo nos

Demostracion ocupamos de la demostracidn l6gica
Es el encadenamiento de proposiciones que permiten obtener otra de ciertas afirmaciones. Cualquier
proposicién, llamada conclusion, a partir de ciertas proposiciones  sistema Iégico debe empezar con
iniciales supuestas como verdaderas, que reciben el nombre de algunos términos fundamentales,
premisas. definiciones, y axiomas o postulados.

Las Inferencias Légicas

Son las conclusiones que se pueden obtener después de realizar

un razonamiento, este razonamiento solamente es verdadero si se

cumplen las siguientes condiciones:

1. Las premisas deben ser verdaderas.

2. Durante el proceso de deduccién las premisas deben relacionarse
sujetas a las leyes de la logica. Asi, el conocimiento obtenido de
proposiciones verdaderas preestablecidas (premisas), y aplicando
las leyes de la logica a esas premisas, se denomina conclusion.
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A continuacién se plantean algunas reglas de inferencia, se propone al
estudiante, como ejercicio, probar su validez utilizando las tablas de
verdad:

PONENS = PONER TOLLENS = SACAR = NEGAR

Reglas de inferencia:

A medida que vallas estudiando las reglas de inferencias encontraras
que éstas son usadas continuamente en el lenguaje natural. Las usamos
para obtener conclusiones que consideramos normalmente validas.

Lo que haremos ahora, es detenernos a analizar porqué consideramos
a estas inferencias validas, aprenderemos que al construir la tabla de
verdad de la inferencia légica se puede determinar la validez de la
misma, a la vez que aprendes a identificar las diferentes inferencias
l6gicas en los razonamientos que hacemos continuamente.

Poder identificar una inferencia légica y poder clasificarla como valida
o no mediante la construccion de la tabla de verdad te dara las bases
para elaborar argumentos sélidos, presentes en todas las actividades
académicas ya sea en la elaboracién de ensayos o debates, como en las
actividades cotidianas.

Veamos la primera regla, denominada Modus Ponendo Ponens 6 MPP,
también llamada simplemente MP 6 Modus Ponens, nombre que
puedes leer como Modo Afirmando_ Afirmando, veamos:

Modus Ponens (M. P) o Modus Ponendo Ponens (MPP)
(Cémo interpretar esta ley?, observa el siguiente ejemplo:

(Daniel escucha la siguiente afirmacion )
“Si llueve hace frio”
En la siguiente “escena”, Daniel observa llover, es decir
“llueve”
;Qué puede concluir Daniel? Que hara frio, es decir

Khace frio )
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Para obtener tan “obvia” conclusién, Daniel ha utilizado la mas comin
de las inferencias ldgicas, la cual denominaremos MPP 6 Modus
Ponendo Ponens.

En este ejemplo, las proposiciones simples son:
p =llueve
q = hace frio

Ejemplo:

Modus Ponens (M. P)
. 1-Si llueve hace frio

i 2-llueve
- 3-luego Hace frio

Las proposiciones asi declaradas, nos permiten expresar en lenguaje
natural lo expresado en lenguaje simbolico asi:

Ejemplo 1 [é}

p = q = Si llueve hace frio

Asi que nuestro ejemplo puede ser representado en el lenguaje
simbdlico de la siguiente manera:

p=q selee:sipentonces g

p se lee: ocurre p

L q se lee: de donde g

El simbolo - (de donde) representa la conclusion de las premisas
dadas; es decir que la conclusién, en este caso, es la proposicion
g Ahora ya estamos listos para interpretar la regla de inferencia
tal y como nos fue presentada en un comienzo, esto es:

(=9 "p=q
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.Como leer la regla de inferencia?
p=q :sipentonces q

AD :y p(yseda p,yocurre p)
=q :entonces g (en conclusion q)

Es decir que (p = g)A p = g puede ser leido
“Si p entonces gy si ocurre p, luego ocurre ¢q".

La magia del asunto radica en que mediante la aplicacién de lo que
ya has aprendido en el capitulo de conectivos légicos podemos
determinar la validez de la inferencia l6gica Modus Ponen mediante la
construccion de la tabla de verdad, de la cual esperamos obtener una
tautologia.

(Bedor & N

1. Un razonamiento es valido si y sélo si su estructura logica es
una forma proposicional tautoldgica.
a) Verdadero b) Falso

2. El razonamiento: “Si te gustan las Matematicas, entonces eres
habil para la Geometria. Luego, no te gustan las Matematicas”,
es valido.

a) Verdadero b) Falso

3. El razonamiento “Si trabajo arduamente gano un buen
sueldo, pero no gano un buen sueldo. Por lo tanto, no trabajo
arduamente”, es valido.

a) Verdadero b) Falso
. J
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LECCION 2
Inferencias Lagicas Silogismo Disyuntivo

Clase 2
Sub Competencias:

¢ Comprender, identificar y construir leyes de inferencia.

e Aplicar las leyes de inferencia a en la demostracion.

e Reconocery aplicar la demostracion directa.

e Reconocer y aplicar las silogismo disyuntivo para el
analisis de razonamientos légicos.

Silogismo disyuntivo (S. D) o Modus Tollendo Ponens (MTP)

* pVg
© P
. - q

Esta ley se enuncia asi: Si una disyuncion es verdadera y una de sus
proposiciones simples es falsa, entonces necesariamente la otra
proposicion sera verdadera. Simboélicamente se escribe asi:

[(pV q)A~p]=q 0 [(pVaAr~q]=p

Silogismo disyuntivo (S. D)
Cae Cara o Sello

No cayo sello

luego cayo cara.

Ejemplo 1 [é}

Premisa 1: O la energia interna de un atomo puede cambiar con
continuidad o cambia sélo a saltos.

Premisa 2: La energia interna de un atomo no puede cambiar con
continuidad

Conclusion: La energia interna de un 4tomo cambia sélo a saltos.
Simbdlicamente:

p:La energia de un atomo puede cambiar con continuidad

g: La energia de un 4tomo puede cambiar con continuidad

e Premisal :pVg
~p
e Conclusiéon :gq

e Premisa 2

\_

Si tenemos una expresion disyuntiva
y tenemos la negacién de una de las
dos alternativas de esa disyuncion,
podemos concluir la otra. Silogistmo
Disyuntivo

Silogismo Disyuntivo (DS)

Dadas tres premisas, dos de ellas
implicaciones, y la tercera una
disyuncién cuyos miembros sean los
antecedentes de los condicionales,
podemos concluir en una nueva
premisa en forma de disyuncion, cuyos
miembros serian los consecuentes de
las dos implicaciones. Légicamente,
si planteamos una eleccion entre
dos causas, podemos plantear una
eleccion igualmente entre sus dos
posibles efectos, que es el sentido de
esta regla.
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CEEN \

Ejemplo 2

Deducir una conclusion del siguiente conjunto de premisas.
e Premisal :~qvr

e PremisaZ :~r

¢ Conclusiéon : ~q

Ejemplo 3

e Premisal :(sat)jvr
e Premisa2 :~(sat)

¢ Conclusién : r

Ejemplo 4

Demostrar que la conclusion es consecuencia de las premisas
dadas.

e Premisal:~qVs

e Premisa?2: ~s

e Premisa3: (7rAs)—q

e Demostrar:ras

Premisa 4 : De las premisas 1y 2 se puede concluir ~q por MTP
Premisa 5 : De las premisas 3 y 4 se puede concluir ~(~(r a s))
por MTT, que es equivalente a r 4 spor la ley de la doble negacidn.

L J

(merddor &R 1

Determinar la conclusion de las premisas identificando cada una

de las leyes.
1. Pl~p=p
P2 p— ~r

2. P1 (p-s)a(t—r)
P2 (pvt)

3. P1((tvp)-r
P2 t—(tVp)

4. Pls=gq
P2 2 ~q
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LECCION 2
Inferencias Logicas Tollendo Tollens

Clase 3
Sub Competencias:

o Comprender, identificar y construir leyes de inferencia.

e Aplicar las leyes de inferencia a en la demostracion.
e Reconocery aplicar la demostracion directa e indirecta.

Modus Tollens (M.T) o Modus Tollendo Tollens (MTT)

e p=>gq se lee : si p entonces g
e ~gq se lee : ocurre ~q
o L~p selee: de donde ~p

Esta regla de inferencia dice que si una implicacién es verdadera y su
consecuente es falso, entonces su antecedente sera necesariamente
falso; simbdlicamente se expresa asi: (p =g ) A 7q= p

Modus Tollens (M. T)
Si llueve hace frio

no hace frio

luego no llovio

Ejemplos 1 E}

Premisa 1: Si un angulo de un triangulo es mayor de 902, entonces
la suma de los otros dos dngulos es menor de 902.

Premisa 2: La suma de los otros dos dngulos no es menor de 902.
Si tenenos una expesion condicional, y tenemos la negacién del
consecuente de ese condicional, podemos concluir en la negaciéon
del antecedente.

Conclusion: Un angulo de un tridngulo no es mayor de 90°.
Simboélicamente:

p:Un angulo de un tridngulo es mayor de 902.

g: La suma de los otros dos angulos es menor de 90°.

e Premisal :p=q

e Premisa2 :~q

e Conclusiéon : ~p

\_
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Ejemplo 2

Deducir una conclusion del siguiente conjunto de premisas.
e Premisal :gq=-r

e Premisa2 :~(~r)

¢ Conclusiéon : ~ g

Ejemplo 3

e Premisal :pV(g=r)

e Premisa2 :~r

e Conclusiéon : =(pVvqg) e (-pA-q)

Ejemplo 4

Demostrar que la conclusion es consecuencia de las premisas
dadas.

Premisa 1 :~b

Premisa 2 ra=>>b

Premisa 3 r~a=>c

Demostrar ¢

Premisa 4: De la premisa 2 y de la premisa 1, puede concluir ~a

por el MTT.
Premisa 5: De las premisas 3 y 4, se puede concluir la proposiciéon
cpor el MPP.

L J
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(Beor & N

1. Dadas las siguientes hipotesis:
H :Siel Gobierno no realiza las gestiones apropiadas, entonces
el evento no se realizara en nuestro pais.
H,: El turismo se reactiva en nuestro pais.
H: El evento se realizara en nuestro pafs.

2. Una conclusion que puede inferirse a partir de ellas es:
a.
b.
C.

3. Para que el razonamiento /p A( p— q)] —c sea valido, la
conclusién ¢ puede ser reemplazada por una de las siguientes
formas proposicionales:

a.

© a0 o

4. Dado el razonamiento (H,A H,)= C, donde:
H : Si estudio, apruebo el curso de nivel cero.
H,: Apruebo el curso de nivel cero y viajo a Galapagos.

Una conclusion € que hace valido este razonamiento es:
a.

o a0 o

El evento no se realizara en nuestro pais.

El turismo no se reactiva en nuestro pais.

El turismo se reactiva en nuestro pais y el Gobierno no
realiza las gestiones apropiadas.

El Gobierno no realiza las gestiones apropiadas.

Si el Gobierno realiza las gestiones apropiadas, el turismo
se reactiva en nuestro pais.

~q
~pANq
~pA~q
pNgq
~p

No apruebo el curso de nivel cero

No estudio y no apruebo el curso de nivel cero.
Estudio y viajo a Galapagos

Apruebo el curso de nivel cero

Estudio y no viajo a Galapagos
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LECCION 2
Inferencias Logicas Silogismo Hipotético

Clase 4
Sub Competencias:

e Comprender, identificar y construir leyes de inferencia.

e Aplicar las leyes de inferencia a en la demostracion

e Reconocery aplicar la demostracion directa

e Reconocer y aplicar las el silogismo hipotetico para
analizar argumentaciones presentadas.

Dados dos implicaciones, de las
cuales, el antecedente de la una sea
el consecuente de la otra (el mismo

enunciado), podemos construir una

Silogismo Hipotético (S: H)

nueva implicacién cuyo antecedente

e p=gq se lee: si p entonces q sea el de aquella implicacién cuya
e g=r se lee: si g entonces r consecuencia sea el antecedente

o “p=>r se lee: de donde si p entonces r de la otra implicacién, y cuyo

Es un argumento que se expresa simbolicamente asi: consecuente sea el de ésta Ultima,
(p=>qg)N(qg=>r)=>(p=>r) cuyo antecedente era consecuencia

del primero.

Silogismo Hipotético (S: H)

Si llueve hace frio

Si hace frio llevo un abrigo
luego si llueve llevo un abrigo

Ejemplo 1 [é}

Premisa 1: Si el agua se hiela, entonces sus moléculas forman
cristales.

Premisa 2: Si las moléculas forman cristales, entonces el agua
aumenta de volumen.

Conclusion: Si el agua se hiela, entonces el agua aumenta de
volumen.

Simbdlicamente:

p:El agua se hiela

g: Sus moléculas forman cristales
r: El agua aumenta de volumen
Premisal :p=g¢q

Premisa2 :q=r
Conclusion : p=r
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Ejemplo 2

Deducir una conclusion del siguiente conjunto de premisas.
e Premisal :g=-p

e Premisa2 :-p=>r

e Conclusién : g=r

Ejemplo 3

e Premisal :(sVt)-=p

e Premisa2 :(svt)=(rvq)
e Conclusién : (rvg)—-p

Ejemplo 4

conclusion.

e Premisal :~r

e Premisa2 :-p=gq
e Premisa3 :g=r
¢ Demostrar p

Premisa 4: De las premisas 2 y 3 se concluye -p—rpor S.H
Premisa 5: De las premisas 1 y 4 se concluye p por MTT.

\

A partir de las premisas dadas indicar la demostracién de la

~

J

de las leyes.
1. P1l~p=p

Determinar la conclusion de las premisas identificando cada una

P2 p— ~r

2. P1 (p—>s)A(t-r)

P2 (pvt)

3. P1 ((tvp)-r

P2 t—(tvp)

4. Pls=g¢g

P2 2~q

~
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LECCION 2
Otras Inferencias Légicas

Clase 5
Sub Competencias:

e Comprender, identificar y construir leyes de inferencia.

e Aplicar las leyes de inferencia a en la demostracion
Reconocer y aplicar la demostracién directa

e Reconocer y aplicar las dilema constructivo,la absorcion
la conjuncién y la adicién y la simplificacion en el
analisis de razonamientos logicos.

Dilema constructivo (D.C)
s (PN (r=s)

e pVr

e 1qVs

Silogismo Hipotético (S: H)

Si llueve hace frio

Si hace frio llevo un abrigo
luego si llueve llevo un abrigo

Absorcion (Abs)
* pP=q
o Lp=>(qADp)

Absorcion (Abs.)
Si estudio aprendo
Estudio, luego aprendo y estudio

Simplificacion (Simp.)
* pPAg
° o p

Simplificacién (Simp.)
Estudio y aprendo
Luego, estudio

\_

Si se tienen dos implicaciones unidas
por la conjuncién y la disyuncién de
los antecendentes de la implicacion,
entonces podemos conlcuir la
conjuncion de los consecuentes de las
implicaciones.

.Si se tiene una implicacién entre
dos premisa, podemos concluir la
implicacién del antecedente con
la conjuncién del consecuente y el
antecedente.
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Conjuncion (Conj)

p
q
“PAQ
Conjuncién (Conj.)
Estudio
Trabajo
Luego, etudio y trabajo
Adicion (Ad.)
p
“pVvq
Adicién (Ad.)
Estudio
Luego, etudio 6 trabajo
Ejemplo 1 [%}

En el siguiente ejercicio se propone un ejemplo de construcciéon
de una prueba de validez:

Si gana Gloria o Héctor, entonces pierden tanto Jorge como Kelly.
Gloria gana. Por lo tanto, pierde Jorge.

Para analizar y construir la prueba de validez, es necesario utilizar
un lenguaje simbélico que permita simplificar los enunciados, asi:
Identificacion de las premisas:

¢ G =Gloriagana

e H =Héctor gana
e ] =]Jorge pierde
o K =Kellypierde

Por lo tanto la prueba de validez sera:

1. (GVH)=({AK)

2. G
~ ] (Se lee: de donde ], ] es la premisa que esperamos
demostrar).

3. GvH 2, Ad. (por Adici6n en 2)
Necesitamos llegar a ] desde la G, observamos que para llegar
ala] serequiere G v H,como sélo tengo la G, adiciono H. Por lo

Si tenemos una expresion
conjuntiva podemos concluir el
antecedente

De dos premisas podemos formar la
conjuncion de ellas.

Si en un momento dado tenemos

una premisa por adicién podemos
formar la disyuncion de esta con otra
premisa.
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tanto aplico la ley de Adicion en la premisa 2, lo que se escribe
2, Ad. (Ad indica que apliqué la ley de adicién)

4. JakK 1,3 M.P

5. JaKeslaconsecuenciade G v Hlaley de inferencia M.P (Modus
Ponendo Ponens) con las premisas 1y 3. 4, Simp. Tenemos /
A K, pero solo nos interesa la ], por lo tanto simplificamos.
Aplicando la ley de inferencia de simplificacion en la premisa 4.

(Beddor & N

Analizar y construir la prueba de validez, es necesario utilizar un
lenguaje simbdlico que permita simplificar el enunciado siguiente:

o "Sisigue lloviendo, entonces el rio crecera. Si sigue lloviendo.
Si sigue lloviendo y el rio crece, entonces el puente sera
arrastrado por las aguas”.

¢ "Silacontinuacion delalluviahace que el puente sea arrastrado
por las aguas, entonces no sera suficiente un solo camino para
toda la ciudad".

¢ "0 bien un solo camino es suficiente para toda la ciudad o bien
los ingenieros han cometido un error. Por tanto, los ingenieros
han cometido un error".

L J
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LECCION 2
Inferencias Logicas

Clase 6
Sub Competencias:

¢ Comprender, identificar y construir leyes de inferencia.

e Aplicar las leyes de inferencia a en la demostracion.

e Reconocer y aplicar la demostracién directa.

e Reconocer y aplicar las silogismo disyuntivo para el
analisis de razonamientos l6gicos.

Pasos a seguir para inferir el valor de verdad de un frase

medida que se avance en el estudio de las reglas de inferencias

se encontrara que éstas son usadas continuamente en el lenguaje
natural. Las usamos para obtener conclusiones que consideramos
normalmente validas.

Lo que se hara ahora, es detenerse a analizar porqué consideramos a
estas inferencias validas, ejercitaremos la construccion de la prueba
de validéz de la inferencia légica que pueden determinar la validez
de la misma, a la vez aprender a identificar las diferentes inferencias
logicas en los razonamientos que hacemos continuamente.

El éxito para abordar adecuadamente las premisas a problemas de
inferencia, consiste en realizar un andlisis que permita identificar una
estrategia y saber cuales reglas aplicar.

Para aplicar las reglas de inferencia:

1. Analice el problema a resolver, teniendo en cuenta que debe
demostrar y las premisas proporcionadas con el problema. Debe
crear o ingeniar una estrategia de forma que le permita llegar al
resultado (o demostracion) que le indica el problema.

2. En las demostraciones se tienen que utilizar todas las premisas
proporcionadas con el problema (todas las premisas que
participan).

3. Para realizar una demostracién se puede utilizar una o varias
reglas de inferencia. También se puede repetir la utilizacion de una
o varias de ellas.

Para tener certeza de aplicar
correctamente las reglas debemos
de discriminar la forma de cada
una de ellas.
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4. Antes identifique que tipos de proposiciéon tiene en las premisas
del problema.

5. Es importante tener claridad de a que tipo de proposicidn aplica
cada regla, para asi comprender como y en que momento las puede
utilizar.

Ejemplo 1 E}

En el siguiente ejercicio se propone un ejemplo de construccion

de una prueba de validez:

e "Sisigue lloviendo, entonces el rio crecera. Si sigue lloviendo".

¢ "Si sigue lloviendo y el rio crece, entonces el puente sera
arrastrado por las aguas".

¢ "Silacontinuacion delalluviahace que el puente seaarrastrado
por las aguas, entonces no sera suficiente un solo camino para
toda la ciudad".

¢ "0 bien un solo camino es suficiente para toda la ciudad o bien
los ingenieros han cometido un error. Por tanto, los ingenieros
han cometido un error”.

Para analizar y construir la prueba de validez, es necesario utilizar
un lenguaje simbélico que permita simplificar los enunciados, asi:

Identificacion de las premisas:
C: continua lloviendo
R: el rio crece
P: el puente es arrastrado por las aguas
S:un solo camino es suficiente para toda la ciudad
E:los ingenieros han cometido un error

Por lo tanto la prueba de validez sera:

1. C>R

2. (CAR)=P

3. (C=P)~-S

4. SVE J:E

5. C=(CAR) 1, Abs.
6. C>P 528 H.
7. ~S 3,6 M. P
8. E 47,D.C.

Es importante reconocer

correctamente las premisas.

Se debe interpretar en la frase como
estas premisas estdn conectadas para
posteriormente elaborara el andlisis

con las reglas de inferencia.
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Ejemplo 2 [%}

¢ Si no ocurre, que si un objeto flota en el agua entonces es
menos denso que el agua, entonces se puede caminar sobre el
agua. Pero no se puede caminar sobre el agua.

¢ Si un objeto es menos denso que el agua, entonces puede
desplazar una cantidad de agua igual a su propio peso.

¢ Si puede desplazar una cantidad de agua igual a su propio
peso, entonces el objeto flotara en el agua.

¢ Por tanto, un objeto flotard en el agua si y so6lo si es menos
denso que el agua.

Utilizando el siguiente lenguaje formal:
P:un objeto flota en el agua
Q: es menos denso que el agua
R:se puede caminar sobre el agua
S:puede desplazar una cantidad de agua igual a su propio peso.

Las premisas en forma simbélica son:
1. «(P=Q)=>R

2. ~R
3. 0=S5
4, S=>P /PeQ

Demostrar P & Qequivale a demostrar que P—Q a4 Q—P.

P=qQ Por MPP entre 1y 2
Q=P Por S.Hentre 3y 4
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(Bedaor & N

Analizar y construir la prueba de validez, es necesario utilizar un
lenguaje simbdlico que permita simplificar el enunciado siguiente:

Tomando el siguiente lenguaje formal:

Las premisas quedan asi:

Siun hombre se orienta siempre por su sentido del deber, tiene
que renunciar al goce de muchos placeres, y si se guia siempre
por su deseo de placer, a menudo olvidara su deber.

0 bien un hombre se guia siempre por su sentido del deber, o
bien siempre se orienta por su deseo de placer.

Si un hombre se guia siempre por su sentido del deber, no
descuidard a menudo su deber, y si siempre se guia por su
deseo de placer, no renunciara al goce de muchos placeres.

Luego, un hombre debe renunciar al goce de muchos placeres
siy s6lo si no descuida a menudo su deber.

P: se orienta por su sentido del deber
Q:renuncia al goce de placeres

R:se guia por su deseo de placer
S:olvidara su deber

P=Q

R=>S

PvR

P=aS

R=-Q /2Q& =S
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PAUAHTUN O BACAB

Representacion de uno de los dos personajes miticos que soportan los
cielos, de acuerdo a la cosmogonia maya. En Copan se puede apreciar este
personaje representado por un anciano desdentado, de cuya escultura
completa solamente se conserva la cabeza que tiene un tocado de lirio de
agua anudado, el cual es un simbolo de fertilidad y del inframundo.

(Descripcion facilitada por el Instituto Hondurefio de Antropologia e Historia)

Fotografia: José Antonio Ramos Cartagena

Republica de Honduras

Secretaria de Educacion



